

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. — Año XXXII. — Número 11.520

Fundado por Don José Estraña

Viernes, 2 de abril de 1926

RECOMENDACION POSTAL

“Comprad azúcar cubano.”

Las cartas que en los últimos correos nos han llegado de Cuba, traen en los sobres, junto al “matasellos”, este letrero: “Compré azúcar cubano. — Buy Cuban sugar.”... Esta recomendación, este ruego, viene a ser como un dato más, relativo a la urgente necesidad en que se encuentra la isla de Cuba de vender el azúcar que en grandes cantidades tiene almacenada. Las madres de familia, al recibir las cartas de los hijos suyos que en aquella isla residen, quisieran, ¡claro está!, atender a ese ruego, que parece que les hace el ser querido que les escribe. Pero ese azúcar, el azúcar cubano, en los pueblos españoles, ¿dónde está? ¿Cómo puede adquirirlo quien lo desea?

Ese grito de Cuba debemos oírlo bien y volverle a oír los españoles, para que se nos quede grabado en el ánimo; porque ese grito nos vuelve a recordar que estamos obligados, por una multitud de circunstancias y de conveniencias, a comprar a nuestros hermanos los cubanos una parte del azúcar que están deseando vender y que hoy ofrecen a unos precios muy económicos.

Nosotros, como todos los montañeses a quienes inspira Cuba un cordial cariño, queremos y debemos repetir ese atento ruego: “Compré azúcar cubano!”... Todos los hijos de la Montaña lo queremos comprar, para consumir a precio módico un producto excelente y para ayudar a la isla de Cuba en su deseo de vender sus abundantisimas cosechas. Y para que podamos adquirirlo fácilmente, debemos asociarnos con perfecta unanimidad, y de un modo claro y terminante, a la masa de opinión que aspira a que se concierte cuanto antes un buen tratado comercial entre España y Cuba.

No olvidemos los santanderinos que bien pudiéramos decir que sobre miles y miles de sacos y de cajas de azúcar cubano está cimentada nuestra actual prosperidad, pues los “coloniales” enriquecieron a los comerciantes de Santander que sobre el muelle levantaron sus espléndidas mansiones. Aquel azúcar que de las fragatas mercantes era transportado a los amplios almacenes, endulzó la infancia y la primera juventud de este pueblo laborioso, en el que rápidamente se desarrolló y triunfó el espíritu mercantil en los tiempos pasados. ¿Cuánto hemos cambiado desde entonces!

No se ha vuelto a decir nada del canje de productos entre Cuba y España. Con impaciencia se espera el momento en que se pueda importar con libertad, sin pagar unos abrumadores tributos arancelarios, el azúcar de Cuba. “El que espera desespera”, dice el refrán. Y para que venga pronto la solución de este asunto, de tanta importancia para el puerto de Santander, seamos todos por acá el eco fiel de esa voz que se nos lanza desde la Perla de las Antillas: “Comprad azúcar cubano!”... Y, una vez dicho esto, agreguemos que ese modo, ¡tan americano!, de aconsejar la adquisición de un producto por medio de la correspondencia particular, lo deberíamos utilizar también los santanderinos para “fomentar nuestro verano”. También podríamos nosotros obtener la necesaria autorización para que en la Administración de Correos se estampase, junto al “matasellos”, en todas las cartas que salgan de aquí, un letrero que diga: “Veranead en el Sardinero!”

COMENTARIOS

“La Voz” está publicando opiniones de liberales de distintas ciudades de España acerca del presente y del porvenir del liberalismo. Recientemente ha publicado el parecer del ex diputado por Cartagena señor García Vaso. El conciso juicio emitido por este señor es tan cierto como doloroso, ya que en pocas líneas afirma que el liberalismo está de cuerpo presente, muerto por los mismos liberales, y que con los liberales boadilecos que hay en España tardará en resucitar el liberalismo... Repetimos que la verdad es amarga, pero muy cierta. Entre los dos liberalismos — que magistralmente ha definido estos días Baldomero Argente —, uno, el del corazón, que es inmortal mientras haya hombres capaces de rebelarse contra la injusticia y de amar el derecho, y el otro, el político, el militante, el segundo es el que ha fracasado en España. Y ha fracasado porque el liberalismo militante, el de los políticos, se ha hundido con lamentable constan-

COMENTARIOS

cia en un juego de política concupiscente, sin contenido ideal y falto de esencias democráticas. A la mayor parte de los guaidores del liberalismo español les ha tenido sin cuidado cultivar sus ideales y sólo se han preocupado de sus intereses de baja política. A buena parte de esos liberales, ó que se llaman así, como para ellos constituye eso solamente un problema de denominación que han dirigido al liberalismo en la mayor parte de las ciudades españolas, les hubiera sido exactamente lo mismo ser conservadores. No había ninguna diferencia más que en el nombre, pero no en la ideología ni en la actuación. Y esas hipocresías, esas falsas apariencias democráticas han hecho fracasar al liberalismo español militante, al político, siendo la causa de que los demócratas verdaderos, los de corazón — ese liberalismo inmortal de que habla Argente — desertarán a fuerza de decepciones, yéndose unos por conveniencias a otras agrupaciones ó apartándose de la actuación política.

En este sentido es indudable que el liberalismo está muerto y que sobre él cae el llanto boadileco de que ha hablado el ex diputado por Cartagena. Y claro es que han sido tantas las decepciones sufridas, que sólo el enérgico esfuerzo de unos cuantos hombres abnegados y de fuerte convicción democrática y de aureola de gran moralidad política, pueden llevar a la organización, para actuar, al liberalismo español de corazón, al romántico, al inmortal, sacándole así del estado lamentable y vergonzoso que ha tenido en los últimos tiempos.

NOTAS MILITARES.

En el “Barceló”, vapor de la Compañía Trasmediterránea, que ayer atracó a uno de los muelles de este puerto, vinieron quinientos soldados licenciados. Las fuerzas repatriadas pertenecen a los regimientos de Garellano, Guipúzcoa, segundo de Artillería de Montaña y 14 ligero. En cuanto desembarcaron, y atendidos solícitamente por representantes de la autoridad militar, los soldados repatriados salieron en distintos trenes con dirección a los puntos en que están de guarnición sus respectivos regimientos, donde se les dará la licencia ilimitada. Por la noche, en el mismo vapor, embarcaron 594 reclutas de diferentes Cajas, que han sido destinados a las guarniciones de Ceuta, Larache y Tetuán. Horas antes se reunieron en el cuartel de María Cristina, donde se les pasó lista y comieron. Luego, al mando de un oficial y varias clases, los reclutas, a los que parecía animaba excelente espíritu, bajaron a los muelles, embarcándose ordenadamente a bordo del “Barceló”. A despedir a los reclutas bajaron al muelle el gobernador militar, general don Andrés Saliquet, acompañado de sus ayudantes; el alcalde, don Rafael de la Vega Lamera; el presidente de la Diputación provincial, don Alberto López Argüello; el gobernador civil, don Ricardo Orea Elósegui; el comandante de Marina, don Julio Gutiérrez; diputados, concejales y otras autoridades. A las nueve de la noche zarpó el buque.



Un detalle de la procesion de Jueves Santo, y los marineros del “Giralda” recorriendo las estaciones.

(Fotos Bautista.)

VIERNES SANTO

TRUPTICO PIADOSO DE SEMANA SANTA

La sangre del Nazareno.

Quando está una nación muy mal nutrida, crea un plantel de intrépidos guerreros, ¡siempre ansiosos de hollar la carne herida de quien se opone a sus ardores fieros! ¿Qué le importa al intrépido la vida si, ávida de blasones altaneros, la bravura impetuosa y desmedida vertiendo sangre cimentó sus fueros? ¡Y qué importa esta gloria ensangrentada ante las esperanzas de quien dijo que le da la ventura codiciada al que es buen padre, como fué buen hijo, una gota de sangre coagulada en la pálida faz del Crucifijo!...

El llanto de la Virgen.

Sed tuvo Cristo. Cuando sus despojos eran ya por la tumba codiciados, agua pedía, con sus labios rojos, ¡por el odio maldito ensangrentados! Y no hubo, entre los ásperos abrojos, más agua, ante los seres desalmados, ¡que la que iba brotando de los ojos por los crueles tormentos inundados! ¡Que apague, amargo llanto de María, cual la de cuantos la indulgencia imploren, desde la aurora del postrero día, cuando los desalientos nos devoren, nuestra sed de perdón, en la agonía, ¡el llanto de los ojos que nos floren!...

Los clavos del suplicio.

¿Con qué hierro maldito y torturante sobre su yunque la maldad forjólos, al golpe rudo, rudo, retumbante, del pesado martillo de los dolos? ¿Qué otro martillo cruel, dilacerante, para dejar en el Calvario solos al Mártir y a la Cruz, fiero, pujante, á carne y leño con furor clavólos?... A la plebe deicida ¿qué caudillo la impregnó del instinto más villano? ¡Quién al hierro trocó en mortal cuchillo!... ¡Para rasgar del Justo el cuerpo sano, siempre habrá un clavo y siempre habrá un martillo en el ingrato corazón humano!!

N. N.

NOTAS LOCALES

EL DIA ¡Jueves Santo! Por las calles de la ciudad, mientras el sol que alumbra radiante y magnífico, se desvanecía, ha pasado, procesionalmente, la comitiva, enervorizada y religiosa.

El pueblo esperaba en la calle. Ha formado en dos filas para identificarse con la grandiosa solemnidad del acto. Le conoce por haberle visto otros años. Podría decir el orden de los “pasos” y hasta los nombres de los que escoltan la procesion. Son religiosos recalitrantes, que no desertan jamás. Lo sabe el público, lo sabe el pueblo; pero, sin embargo, iluminado por su religiosidad, ocupa el puesto de costumbre en el itinerario, y se descubre, respetuoso, al paso de las imágenes. Rinde así culto a lo tradicional, á lo que no puede morir.

Luego se ha desparramado para visitar los Monumentos, ante los que brillan miles de cirios que prendió y que sostiene la devoción y la piedad de un pueblo. El traje obscuro, severo; la mantilla clásica, cayendo airoosamente de la alta peineta prendida entre el ébano ó el oro del pelo ensortijado de cien cabezas bonitas. Por la noche, un evocador silencio ha envuelto a la ciudad. Cerrados los espectáculos públicos, interrumpida la circulación de vehículos, la gente se ha retirado pronto a sus hogares, en los que la voz temblorosa habrá referido sentenciosamente el misterio augusto de la muerte y resurrección del Señor...

RECORRIENDO LOS CENTROS OFICIALES.

Visitamos ayer los centros oficiales; pero sin encontrar noticia alguna digna, por su interés, de ser ofrecida á nuestros lectores.

ción de concejales, había acudido, por la mañana y por la tarde, á los distintos actos religiosos celebrados, no habiendo recibido la visita de ninguna Comisión ni despachado ningún asunto de carácter municipal.

EL ESTADO SANITARIO EN LA CIUDAD

El estado sanitario en la ciudad es excelente. Según las estadísticas, la mortalidad es inferior á la de otros años por esta época. “Hay peste de salud”, según la frase célebre.

Las enfermedades más generalizadas son la gripe, que, afortunadamente, se presenta con carácter benigno, y el sarampión, que, aunque es epidémico, no ofrece, hasta ahora, complicaciones.

Contribuye á esta “peste de salud” el tiempo, que desde hace unos días es magnífico.

LA POTABILIDAD DE LAS AGUAS

Desde hace algunos días, el agua destinada al consumo público viene tan turbia, que no es posible beberla sin filtrarla previamente.

En la tarde de ayer llegaba en tan deplorables condiciones, que en los cafés, la gente se negó á beberla, siendo preciso usar de otra clase de líquidos.

Según algunos, se atribuye lo que ocurre á las obras que se están realizando para la instalación del servicio telefónico, y se trata de corroborar ese juicio haciendo resaltar el hecho de que precisamente dicho líquido sale más sucio precisamente en los lugares en que se ha dado á dichas obra una mayor actividad.

Sería conveniente que la autoridad municipal ordenase al químico que averiguase lo que ocurre, á fin de poner á ello remedio.

DOS REUNIONES MUNICIPALES

Para mañana, por la tarde, están convocados el Pleno municipal, para continuar la sesión interrumpida anteayer, en vista de la hora tan avanzada de la noche, y la Comisión municipal permanente, para despachar los asuntos que figuran en el orden del día.

Para armonizar la celebración de las dos reuniones, la de la Comisión municipal permanente comenzará á las cinco en punto de la tarde, y la del Pleno, á las seis.

La reunión del Pleno se augura bastante movida, creyéndose que sea fácil que se exterioricen ciertas actitudes, como consecuencia del resultado de las votaciones que hubo en la pasada sesión para elegir á los tenientes de alcalde.

Parece ser que algunos concejales se consideran injustamente postergados y su disgusto piensan exteriorizarlo ó bien haciéndolo constar en la sesión próxima, ó bien no volviendo por el Municipio.

Pero, lo que fuere, sonará.

ASPECTOS

Arte y artistas montañeses.

Hacer crítica es tarea difícil y además ingrata en no pocas ocasiones. Es mejor, si cabe, hacer reseña comentada: resulta menos enojoso é incluso menos pedante.

Pero siempre hablar de arte; contagiar el maravilloso rilo á la obra artística; alentar al luchador que amalgama corazón y antaía; divulgar, en una palabra, todo cuanto con el arte se relaciona: es decir, extender y propagar su ambiente. Y, sobre todo, hacer y sentir el regionalismo, ya que el artista es su embajador por antonomasia.

En la palestra sentimental de Santander predomina el gris, un gris dañoso, que al humanizarse, toma otro nombre: el de apatía.

Nos referimos, claro está, al momento actual, á esta época dinámica, velocísima, del deporte y la poesía ultraísta, cuando Picasso y sus discípulos niegan á Velázquez y estrena Debussy su “Theria” moderna.

Y estas citas, también rápidas, no quieren decir que haya que ir precisamente á la barricada revolucionaria, así, de improviso; pero sí notar y comentar que Gerardo de Alvear, Flavio San Román — el simpático Flavio — y Ricardo Bernardo, entre otros, son unos mozos que avanzan y llevan en sus colores, que se renuevan, el nombre de la ciudad. Hay que seguirles, colaborar con ellos en la parte que nos toca. No cabe analizar en un solo artículo su labor distinta; pero sí el dar una voz de aviso y de justicia.

Bernardo, que acaba de terminar su bello trabajo con destino á la Nacional, se nos va al complicado palenque madrileño, un poco en golondrina, por esta época propicia de la primavera, que es la hora de los pintores. Allí, esperando al amigo, al hermano en la lucha, está Rivero Gil, cuyo lápiz certero, ágil, con línea propia y estilo personal, comienza á salvar los escollos cortesanos, y sus trabajos honran y se honran en las páginas de los mejores diarios madrileños. Rivero colabora con gran asiduidad en “La Libertad”, el periódico democrata y simbólico.

El solo hecho de nombrar á Solana, cuyo último cuadro no viene á Santander, suple á todos los adjetivos. Gerardo Diego, también ausente, es poeta silencioso que luego nos sorprende con el éxito y cuyo nombre suena entre esa pequeña lista de los escogidos.

Otros están aquí, en la lucha cotidiana y en la sensación sucesiva y un poco lenta de nuestro vivir santanderino. José del Río acaba de hacer un nuevo y bello trabajo poético, al ser suyo, que ojalá pronto le traigan los pregones de la farándula triunfante. Por lo demás, constantemente nos regala sus ideas de artista.

Un arquitecto montañés brinda á la armonía ciudadana — mejor sería á la ciudadanía ahora tan débil — un monumento sereno y gracioso, que glosa el estilo propio de la Montaña.

Todo, pues, parece camino de albricias en el comentario favorable. Sin embargo, no es así. En el ambiente, como algo denso, repulsivo, existe el morbo burgués, acomodaticio y egoísta, que niega la heráldica de aquellos principios del Renacimiento, príncipes religiosos ó paganos. Existen honrosas excepciones; pero hay un enemigo obscuro á quien le faltan bríos, bríos que, bien buscados, le convertirían en lo contrario.

El morbo es la apatía; en algunos, en

Café-Bar IDEAL DRINK

MUELLE, 8, SANTANDER

OSTRAS FRESCAS TODOS LOS DIAS

ANTONIO ALBERDI

Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer. — DIATERMIA

Consulta de diez á una y de tres á cinco, Amós de Escalante, 10. 1.º Tel. 8-74

REBOLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 224

Funeraria “La Bien Aparecida”.—Burgos, 22 y 24.—Teléfono 4-16.

EL SEÑOR

D. Fermín Alonso Abascal Guillarón

FALLECIÓ EN LA PAZ DEL SEÑOR, A LOS 75 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus hijos don Maximino (ausente), doña Matilde, don Isidoro y doña Carmen (ausentes); hijos políticos doña Ramona Fernández, don Salvador Polanco Tezanos, doña Milagros González y don Paulino Fernández; nietos; nieto político don Cecilio Senmartín Muriedas; primos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan á sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, viernes, día 2, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Peñacastillo, 1.º de Mayo (Quinta Polanco), al cementerio del mencionado pueblo, para ser inhumado en el panteón de familia, y á los funerales que se celebrarán el lunes, día 12 del corriente, á las diez y media, en la parroquia de San Lorenzo, de Peñacastillo.

La misa de alma tendrá lugar el día 4, á las ocho, en la parroquia antes citada.

El excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

ALMACEN DE MADERAS DE LEOPOLDO PARDO

Castilla, 2, SANTANDER

Leopoldo Rodríguez F. Sierra Especialista en enfermedades de la piel y afecciones Rañim y rayos X para radioterapia profunda MUELLE, NÚM. 20. — TELÉFONO NÚM. 9-23 Consulta de diez á una.

SANATORIO MARÍTIMO CANTABRIA SARDINERO-SANTANDER Raquitismo, escrófula, linfatismo, tumores blancos. ESPLÉNDIDA SITUACION -- TODO CONFORT Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y de sol. ABIERTO TODO EL AÑO Dirigirse á DON JESUS MATA MÉDICO-DIRECTOR

A LOS FUMADORES

Veán el anuncio en la última plana que lleva este título.

pocos, desde luego, el desdén. Pues, todos, caerán rendidos ante la claridad de espíritu que lleva el arte, y los enemigos, por abulia, podrían ser mañana nuevos devotos de esta religión semidivina de la causa artística, que, como el gran Símbolo, también arrastra llagas al lado de la savia, que resaña y vivifica.

Entre los nombres que hemos citado, y a los cuales hay que añadir algunos otros, hay dos artistas que acaban de emprender una jornada magnífica. Alvear y Flavio han instalado una Academia de Dibujo y Pintura, y, aunque parezca extraño—refiriéndonos a la apatía ambiente—, aun sin haber tenido "ecos de sociedad", ya tienen varios discípulos: señoritas y muchachos, que trabajan por separado, como jugando a ser artistas, en un lindo chalet de la avenida de Menéndez Pelayo.

Un día les hemos visitado y, aun sin conocer nombres, nos consta que los jóvenes aspirantes son de lo mejor de la ciudad.

Pero la gente no se enteró, no quiere enterarse de esta pedagogía singular—apunta alguien.

Entre tanto, Flavio advierte a una chiquilla lindísima:

—No, no se preocupe del detalle; usted pinte y que los colores sean limpios...

Esta labor, que debe mejorar por todos, levanta nuestro optimismo y nuestra esperanza. Ahora lo interesante es la caricia del éxito montañés.

Otras consideraciones sugiere el tema; pero repetimos que no es posible comentarlas en un solo artículo, por lo cual habremos de insistir nuevamente sobre este aspecto tan interesante, vario y urgente, como supone el del arte y artistas montañeses.

MILLAN BORQUE

GRAN CINEMA

SÁBADO DE GLORIA

Estreno en el Gran Cinema

LA HIJA DEL CORREGIDOR

Joya cinematográfica española interpretada por Carmen Viance, Elisa Ruiz Romero y J. García (ALGABEÑO).

La taquilla para la venta de localidades estará abierta desde el sábado, a las once de la mañana.

Para las familias de las víctimas del "San Cristóbal"

El capitán del "Cristóbal Colón", señor Fano, hizo entrega ayer a las autoridades de Comillas de las 500 pesetas recolectadas únicamente entre la tripulación del buque, con destino a las familias de las víctimas del naufragio del vapor pesquero comillano "San Cristóbal".

Este rasgo de generosidad de los tripulantes del "Cristóbal Colón", marinos que siempre se han distinguido por su inagotable caridad en favor de los huérfanos del mar, merece los más calurosos elogios.

Recompensas para los marinos de la Trasatlántica.

UNA PETICIÓN JUSTA Por conducto del ministro de España en Méjico, señor marqués de Berna, ha sido cursada al Gobierno de nuestro país una solicitud, que avaloran las firmas del presidente del Casino Español y de cuantas corporaciones, sociedades y centros regionales españoles existen en Méjico, pidiendo para los capitanes de los trasatlánticos "Cristóbal Colón" y "Alfonso XIII" la cruz de Carlos III.

Conocidos son de todos los grandes y meritorios servicios que, tanto nuestro paisano don Eduardo Fano como el distinguido marino don Agustín Gibernau, vienen realizando en el intercambio de valores morales y materiales que España, y de manera especial Santander, Bilbao, Gijón y Coruña, sostienen con las Repúblicas de Cuba y Méjico, y esta labor de aproximación es tanto más eficaz cuanto que recae en caballeros marinos que a su brillante historial nauta unen un gran amor a España y a América.

EL CANTÁBRICO ve con simpatía cuanto se haga por recompensar a los señores Fano y Gibernau, y se asocia con entusiasmo a la petición, nunca más justa, que han hecho al Gobierno las colectividades españolas de Méjico.

PREMIANDO UN ACTO HEROICO.

En estas columnas dimos la noticia del acto heroico llevado a cabo, en julio pasado, por el primer oficial del trasatlántico "Cristóbal Colón", señor Roselló (don Gabriel), y los médicos de la misma nave don José Luño Ramiro y don Juan C. Gomenio Larrañaga.

Un barco mercante inglés, el "Baron Belhaven", navegando en el

Oceano, reclamó auxilio, por telegrafía, del "Cristóbal Colón", para asistir al mayordomo del buque británico, que en un momento de locura había intentado quitarse la vida, seccionándose el cuello con una navaja barbera. La situación a bordo del barco mercante era crítica, por carecer de toda clase de medicamentos para curar al herido.

El capitán del "Cristóbal Colón", de acuerdo con el oficial señor Roselló y con los médicos de a bordo, dispuso que se lanzase al agua una ballenera, y en ella, a pesar de que el estado del mar era poco tranquilizador, embarcaron el primer oficial y los dos médicos, trasladándose al barco inglés, que se había aproximado al correo español.

Después de curar al herido, dejar a bordo algunos medicamentos y las instrucciones necesarias para nuevas curas, los marinos españoles abandonaron el barco inglés, en medio de las aclamaciones y emocionantes vítores de los tripulantes ingleses, y fueron recibidos con iguales manifestaciones de júbilo a bordo del "Cristóbal Colón" por los compañeros y el pasaje que, asomados a la borda, habían seguido con inquietud el rasgo de heroísmo y abnegación de nuestros compatriotas.

Las autoridades de Marina de Coruña, al conocer tan bello gesto, instruyeron el merecido expediente de recompensa, y en breve será firmada la concesión de la cruz de Beneficencia para los señores Roselló, Luño y Gomenio, que honran a las clases náutica y médica española.

Valores sociales.

La inteligencia sin la voluntad es un valor sin efecto, y una voluntad con inteligencia, puesta al servicio del mal, es una espina clavada en el bien.

Esto me decía yo cuando hace poco leía en uno de esos escritos de mi joven amigo el brillante escritor Julián Zugazagoitia al mencionarnos la obra admirable de esos pescadores de Málaga. ¡Pescadores! Al nombrar a esta clase recuerda nuestra memoria la eterna tragedia cántabra. Ellos son los que, viviendo una vida de azares, de peligros, de miseria y de atraso, no comprenden en Santander lo que comprenden en Málaga.

En la hermosa ciudad andaluza ha habido unos pocos hombres que, fuertes de voluntad y no exentos de inteligencia, han empleado su fuerza en aras de un bien común, y aquel Pósito de pescadores, que nació con el préstamo de 204.000 pesetas dadas por la Caja Central del Crédito Marítimo, al 3 por 100 de interés, y pagaderas en cinco años, tuvo tal voluntad y tan firme dirección, que hoy tiene su flota roja, y los cuatro primeros vapores han sido reforzados con otro, siendo los nombres de tres de ellos los de otras tantas glorias del proletariado español: el "Tomás Meabe", el "Jaime Vera" y el "Pablo Iglesias", el cual, como dice Zugazagoitia, ostentará en su cofa la insignia de almirante, con su gallardete rojo.

Su voluntad y su inteligencia han sabido vencer las múltiples dificultades que a estas obras se oponen, y dirigidos por los hombres de la Unión General de Trabajadores se impusieron, ante todo, una seria disciplina, sabidamente interpretada, probando alcanzar tres cosas: Primero, pagar a sus tripulantes mejor que ningún armador; segundo, amortizar todos los meses una fuerte cantidad de la deuda contraída, y tercero, demostrar que por este camino llegarán en breve plazo a tener en su poder los elementos de pesca que les permita ser dueños de un porvenir más dichoso, en el que estén a cubierto de la miseria y de la ignorancia que han padecido hasta ahora.

Si la tierra tiene aún amo, en cambio la mar es libre, y sus inmensas riquezas son del primero que llega, razón más que suficiente para que en ella no existan dueños que pesquen desde tierra.

¡Voluntad e inteligencia! Eso es lo que han tenido los pescadores de Málaga, y eso es lo que, sin duda, ha faltado a los de aquí, desilusionados siempre por la inconsecuencia de unos y la desvergüenza de otros. Así están nuestros pobres pescadores, con medio siglo a la espalda y a merced de los vendavales, de la mar y de la tierra... BRUNO ALONSO

DE SOCIEDAD

Acompañada de su señora madre, la respetable señora viuda de Fourneau, sale hoy para Bayona, donde pasará una temporada, la distinguida y encantadora señorita santanderina Paquita Fourneau.

—Ha regresado de la corte, donde ha pasado unos días, nuestro querido amigo el conocido joven, sobrestante municipal, don Damián Casanueva.

—Para pasar las fiestas de Semana Santa al lado de su distinguida familia, ha llegado de Deusto, en cuya Universidad cursa la carrera de Comercio, el conocido y estudioso joven don Ramón Sierra.

Reunión en el Círculo Mercantil.

Para mañana, sábado, a las siete y media de la tarde, se anuncia la celebración de una reunión en el Círculo Mercantil.

A esta reunión, a la que se le concede en algunos centros extraordinaria importancia, han sido convocadas numerosas personalidades santanderinas, y según nuestras noticias, será de gran interés por cuanto que se tratará de afrontar, serena, pero energicamente, la resolución de magnos problemas que deben inspirar a todos los santanderinos capital atención.

¡HAY QUE DISTINGUIRL!

UN ASUNTO MUY TRIVIAL

Las bellas y gentiles doncellas que prestan sus valiosos servicios en una hospitalaria mansión, están algún tanto afligidas. ¡No es el caso para menos! A ellas, que son la cultura, la finura, la amabilidad, la cortesía personificadas, ¿se las ha llamado "domésticas"!... Y por una casualidad no se les ha dado el título de "Menegildas", ó de "criadas de servicio"... ¡A ver si tenemos los publicistas más cuidados con la pluma! Porque, aunque uno y otro sean igualmente honradísimos y serviciales, no hay que confundir a un ayuda de cámara con un lacayo, porque el primero desempeña un cargo tan importante, que ya dijo un filósofo que "no hay hombre grande para su ayuda de cámara". Y un ama de llaves tampoco puede ser confundida con la cantarina fregatriz que maneja el esparto y el jabón al compás del "¡Hay que ver!", ó de cualquiera canción melosa de cabaret y cocina. Cuando los despotas antiguos cobraban el tributo de las cien doncellas, ¡jamás se les ocurrió crear el tributo de las cien criadas de servicio. ¡Y sigue habiendo clases, Veremundol!

En las casas ricas, las doncellas son la aristocracia de la servidumbre, como son en nuestras calles lo más selecto del elemento femenino dedicado al trabajo manual ¡las simpáticas y elegantísimas modistas! De ellas acaba de decir un periodista: "Cuando cruzan en grupos los bulevares, no hay hombre que no se vuelva a mirarlos, ni dolor que no se amengüe con sus risas"... Y esto es tan cierto, que cuando a nosotros nos duelen las muelas desesperadamente, nos asomamos al balcón, vemos pasar a una modista ¡y santo remedio! Y si pasa una linda doncellita, con su uniforme negro, ¡también nos desaparece el dolor! ¡Las doncellas y las modistas les están haciendo a los sellos Yer una competencia formidable!... Y no tardarán los médicos en recetar, contra los dolores nerviosos, una ración de vista en la Plaza Vieja, a la hora en que se sale de las costuras. Crea usted, caro lector, que este es un remedio eficaz. "¡Agítese antes de usarlo!"... La igualdad absoluta es uno de tantos sueños irrealizables, como la libertad y la fraternidad. Los honrados trabajadores conscientes suelen decir: "¡Todos tenemos pesuezo!"... Pero ¿no es verdad que también entre los pesuezos hay categorías? Los hay de nuez saliente, que son de casta de hidalgos de tez avellanada. Quien posea una nuez de esas tiene derecho a poseer también unas ruinas blasonadas en la histórica villa de Santillana. ¿Cómo se va a confundir un pesuezo ordinario con un cuello-nuez que está pidiendo una gorguera alechugada de retrato del Greco?... Todos tenemos nariz, y, sin embargo, ¡hay narices y narices!

NOTAS DEPORTIVAS

Reina gran animación para el encuentro Arenas Club - Real Sociedad Gimnástica.

ANTE UN ENCUENTRO SENSACIONAL.

De los grandes encuentros entre campeones y subcampeones de este grupo, sólo restan de jugar el partido Athletic Club-Real Racing, en el campo de San Mamés, y el Arenas Club y Real Sociedad Gimnástica, en el Malecón.

Para este último partido la animación es muy grande. El equipo torrelaveguense arde en deseos de hacer ante su afición una actuación que le rehabilite del resultado de sus pasados encuentros. Y para ello se entrena tenazmente, animados todos sus equipiers del mayor entusiasmo.

El pueblo, la afición torrelaveguense, siempre encariñada con su equipo, quiere demostrar a éste que su afecto y su adhesión no pierde intensidad, sean cuales fueren sus actuaciones, abrigando en todo momento la esperanza de que, en futuras temporadas, modificadas las líneas, corregidos errores visibles, realizarán grandes proezas. Por eso acudirá el domingo a los campos para llevar a los suyos un grito de aliento, un grito de esperanza, que les anime en la lucha frente a los areneros, si no para que les derroten, lo que no es imposible, pero tampoco muy fácil, si para que hagan ante ellos una buena actuación.

Mañana, si las conocemos, publicaremos las alineaciones que presentarán ambos equipos, así como otros detalles de interés.

ATHLETIC CLUB-REAL RACING, EN BILBAO.

La Prensa bilbaína se ocupa con gran detención de este interesante partido que se anuncia, y como siempre que se ven frente a frente atléticos y cántabros, dice que se han desarrollado las pasiones y que la expectación es muy grande.

Durante estos días se ha dicho por algunos periódicos que el equipo bilbaíno se presentaría descalificado, dando paso a jugadores que permitieran a su equipo hacer una gran actuación frente al equipo racinguista; pero a última hora, desmintiéndose lo que anteriormente decimos, se asegura que la composición del team bilbaíno será la siguiente: Vidal; Careaga, Larracochea; Artega, Larraza, Legarreta; Germán, Hierro, Contreras, Carmelo y Aguirreza-bala.

Frente a este equipo, el Real Racing presentará los mejores elementos de que dispone; pero, desde luego, tendrá

Digan lo que quieran los chatos, siempre será extraordinariamente superior la nariz aguilena... Una distinguida señorita, bastante linajuda, le ha regalado a uno de sus últimos novios dos calabazas, marca Argimiro, para que haga cabello de ángel. ¿Que por qué? Pues porque se dice de este joven "que tiene narices de perro pacho". ¡Tiene narices!... Otro excelente chico ha perdido una apetitosa proporción porque su nariz kilométrica parece un polisón de los del tiempo de la Regencia. ¡Y esas narices ya no las usa nadie! En una feria de Cabuérniga, este joven estornudó una vez ¡y huvó todo el ganado! ¿Que será de nuestros clásicos cocidos si estornudasen así las narices de los garbanos?... También es otro mito la igualdad ante la ley, porque ya se sabe que quien hizo la ley hizo la trampa. ¿Han visto ustedes alguna vez en la basílica de Santa María la Egipcíaca a un preso cumpliendo una quincena con sombrero de copa? Las quincenas les pertenecen por derecho propio a las gorras de visera... Hasta las prendas que nos cubrimos la cabeza tienen sus categorías y hay que calificarlas correctamente y con propiedad... Llamamos "sombrero Frégoli" al flexible que han ido introduciendo en las capitales los viajantes de comercio. ¡Otro error de apreciación! Si una señorita "de sombrero" transforma el suyo seis u ocho veces al año, ahora con un lacito, luego con una escarpela, después con una cinta ó una pluma, no nos negarán ustedes que ¡ese, ese es el verdadero sombrero Frégoli!

¡La doncella de Orleans! Así llamamos a la heroica Juana de Arco. ¡Y habrá que someterles a un juicio sumarisimo a quienes la titulen "¡la doméstica de Orleans!"... ¡Hay que distinguir, para que no se tenga que recurrir al oportuno desagravio! Los propios seres inferiores, de quienes ya hemos dicho que muchas veces dan pruebas de ser superiores a nosotros, tienen derecho a que sean respetadas sus categorías. ¡Ustedes creen que se puede afirmar que un canario-flauta, todo belleza y lirismo, es un animal doméstico? ¡Cadena perpetua a quien confunda a un canario con un ternero! A cada cual lo suyo. Y no es posible que haya una dama aficionada a las flores y a los pájaros, que le diga a su esbelta doncellita: "¡Echale un pienso al malvis!"... ¡Algo menos será!... Las encantadoras y simpaticísimas doncellas a quienes ha molestado un poco que se las llame "domésticas" deben presentarse en masa ante quien las otorgó ese título "nobilísimo", y exclamar, guseándose todo lo posible: "¡Haga usted el favor de decirnos si tenemos nosotros cara de fregar los platos!"... NOSTRADAMUS

mes... Noventa y un mil doscientas al año.

EQUIPOS ELIMINADOS

Con los resultados del domingo último, quedan ya descartados del campeonato de España los equipos siguientes:

Athletic Club, Arenas, Racing, de Santander; Torrelavega, Iberia, Real Zaragoza, Valencia, Levante, Real Unión de Valladolid; Fortuna, de Gijón; Real Murcia, Cartagena, Sevilla y Cultural Leonesa.

Antes de entrar en los cuartos de final, deberán eliminarse dos más en los partidos Real Betis-Athletic Madrileño y Sporting-Celta.

Están eliminados, por tanto, los equipos vizcaínos, cántabros, aragoneses, murcianos, valencianos, castellano-leoneses, y a medias los andaluces y asturianos. Quedan para proseguir en el campeonato de España los guipuzcoanos. EL ARBITRO DEL DESEMPATE ASTURIAS-GALICIA

El Celta y el Sporting han designado, de común acuerdo, a Lloveras para el partido de desempate.

Si éste se celebra en Madrid, Lloveras será ayudado por liniers del Colegio catalán.

Si tiene lugar en León ó Valladolid, los liniers serán árbitros colegiados castellano-leoneses.

LOS PARTIDOS DEL DOMINGO El domingo se jugarán los siguientes partidos oficiales:

Campeones: En Zaragoza, Iberia-Español, de Barcelona.

En Madrid, Madrid-Sevilla. En Bilbao, Athletic-Racing, de Santander.

En Gijón, Sporting-Cultural, de León. Subcampeones:

En Barcelona, Barcelona-Zaragoza. En Sevilla, Betis-Athletic, de Madrid. En Santander, Torrelavega-Arenas. En Valladolid, Valladolid-Fortuna, de Gijón.

Quedan hasta ahora clasificados para los cuartos de final el Barcelona, Español, Real Unión, Real Sociedad, Deportivo coruñés y Real Madrid.

El partido cumbre de la jornada próxima es el que deben celebrar en Sevilla el Athletic y el Betis.

Los demás encuentros, decidido ya el vencedor del grupo, no tienen otro interés que el puramente deportivo.

SOLLERIU

LUIS HONTAÑÓN

MEDICINA GENERAL. CORAZÓN Y PULMONES. ELECTROCARDIOGRAFIA. Hernán Cortés, 9. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, en PASEO DE PEREDA, 21, ENTRESUELO.

Los presupuestos municipales.

En los primeros días de la próxima semana se dará gran impulso a los presupuestos municipales, que están confeccionando, de común acuerdo, la Ponencia de Hacienda y la Comisión municipal permanente.

Se harán, seguramente, tres presupuestos: uno ordinario y dos extraordinarios.

En el ordinario se hará constar los ingresos y gastos por capítulos y en la forma ya conocida, aunque con ligeras innovaciones, aumentándose únicamente una cantidad para satisfacer los presupuestos extraordinarios.

De éstos, se hará uno exclusivamente para obras y otro para recoger y amortizar toda la deuda flotante que tiene el Ayuntamiento.

Esta, según un cálculo, se cree que se eleva a cinco millones, pero se espera usar de algunos procedimientos legales para reducirla.

En resumen y en conjunto se trata de realizar una buena labor de administración municipal, que ojalá no se vea entorpecida.

LAS NOTICIAS

CIGLISTAS LESIONADOS En la mañana de ayer, al pasar montado en bicicleta por la plaza de Dato el chico Alfredo Fernández, de catorce años, sufrió una caída a causa de haber metido una de las ruedas de la máquina por el rail del tranvía.

En aquel momento pasaba un automóvil y el muchacho mencionado recibió un fuerte golpe con una aleta del vehículo.

Conducido el lesionado a la Casa de Socorro, se le apreció la fractura del antebrazo izquierdo por su tercio medio.

Después de curado pasó a su domicilio.

También fué curado en la Casa de Socorro Ciriaco Castaños Sáez, de veintiséis años, que, a causa de haber sufrido una caída de la bicicleta en que iba montado por el Sardinero, se produjo contusiones erosivas en la cara.

En Requejada tuvo la desgracia de caerse ayer tarde de la bicicleta en que iba montado el joven Antonio Rodríguez Avila, de veintiséis años, domiciliado en esta capital.

El lesionado fué curado de primera intención en el botiquín de Solvay, siendo luego conducido en un automóvil a la Casa de Socorro de esta ciudad, donde se le apreció la fractura de la clavícula izquierda.

Después de asistido convenientemente pasó a su domicilio, Peña Herbosa, 37, quinto.

Arbitró don Estanislao Simón, que hizo un arbitraje casi perfecto.

LAS NOMINAS DE LOS CLUBS AMATEURS Hace varios días se publicó la nómina de los sacrificados del Barcelona. Hoy copiamos de un fraternal camarada de lo que paga el Español.

Zamora, 2.000 pesetas; Zabala, 1.000; Padrón, 600; Oramas, 600; Colls, 500; Canals, 500; Portas, 400; Trabal, 400; Caicedo, 400; Olariaga, 400; Yurrita, 400; Mauri, 400.

Siete mil seiscientas pesetas por

CONFERENCIAS MORALES PARA JOVENES

Las conferencias morales para jóvenes que se venían celebrando en la asistencia de los Padres Jesuitas, han sufrido variación en la hora.

Por razones convenientes ha sido preciso adelantarlas, comenzando desde hoy a las seis y media.

La concurrencia es, a diario, muy numerosa.

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de once a una.—Beceido, 1, 2.º izq. Vefasco, 5, segundo.

Dr. VAZQUEZ ANDIANDE

Partos y enfermedades de la mujer. Cirugía y medicina de esta especialidad. RAYOS X.—DIATERMIA. San Francisco, 21, 1.º, de once a una. Teléfono 10-31.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Trabajando ayer tarde para la Compañía del ferrocarril del Norte el obrero ferroviario Gregorio del Amo de Blas, de treinta y tres años, se produjo con un enganche heridas avulsivas en los dedos anular y meñique de la mano derecha, con fractura de la falange del último.

Fuó curado en la Casa de Socorro. —En el mismo centro benéfico fué asistido ayer tarde el obrero Román Puente Cubas, de cuarenta años, que trabajando se causó una distensión con derrame sinovial en el pie derecho.

LA CARPETA

CASA SOLER. Escalerillas del Puente. PRIMERA CASA EN FIGURINES

Carlos R. Cabello

PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUGIA DE LA MUJER. MEDICINA INTERNA. De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo. De 12 y 1/4 a 2, Cañadío, 1, 2.º. EXCEPTO LOS DOMINGOS

Dr. Pedro M.º Castro

DE LA GOTA DE LECHE. Especialista en medicina y cirugía de niños. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Marcelino S. de Sautuola, núm. 2.

Falleció ayer en el inmediato pueblo de Peñacastillo el señor don Fermín Alonso Abascal Guillarón, causando su muerte general desconuelo en aquel pueblo, donde era tan conocido como estimado por sus intachables condiciones de persona de recto criterio, claro juicio, bondad de carácter y excelente trato.

A sus hijos, don Maximino (ausente), doña Matilde, don Isidoro y doña Carmen; hijos políticos, doña Ramona Fernández, don Salvador Polanco, doña Milagros González y don Paulino Fernández, así como a las demás personas de su familia, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

JUAN JOSÉ LASTRA

Especialista en enfermedades de los niños. Consulta, calle de Burgos, número 1, 1.º, de once a una y de tres a cinco.

Dr. CEBALLOS

GARGANTA - NARIZ - OIDOS. Consulta de diez a una. Paseo de Pereda, 32, primero derecha.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrafil. Médico de la GOTA DE LECHE. Isabel II, 6, 3.º.—Consulta de once a una. Teléfono 3-46.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 841. Estancias causadas por transeúntes, 17.

Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 1. Asilados existentes en el Establecimiento, 161.

A. Vallina Palacio

APARATO DIGESTIVO. Consulta de tres a cinco, Burgos, 1, 2.º

Aparatos "CITOLER"

PATENTE NUMERO 89.745. Protectores de la boca y de los dientes en las luchas de BOXEO. Laboratorio exclusivo de construcción y venta, Puente, 16, 3.º

MANUEL S.-TRAPAGA

Médico especialista en piel y uñas. Consulta de once a una y de cuatro a seis. Juan de Herrera, 2, 1.º, izquierda.

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico fueron asistidas ayer las personas siguientes: Antonio Pelayo Castillo, de doce años, de una herida incisa en el dedo índice izquierdo.

—Fernando López Gómez, de catorce años, de una herida incisa en el dedo meñique de la mano izquierda.

—Rogelio Moro Espinosa, de veintidós años, de una herida incisa en la mano izquierda.

—Waldo Fuentes Bojado, de cuatro años, de una fuerte contusión en la región lumbar derecha.

—Félix Güemes Edo, de tres años, de ingestión de una semilla venenosa.

—Salvador Cabarga Pérez, de seis años, de una herida contusa en el dorso de la mano derecha.

Angel Ruiz Zorrilla. VIAS URINARIAS - SECRETAS - CIRUGIA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 tarde. PLAZA VIEJA, 2

Luis Rufz Zorrilla MÉDICO. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7. Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-32

En Huelva reina gran animación para recibir a los aviadores. Ha llegado a Madrid el alto comisario, general Sanjurjo. En la Cámara francesa han sido aprobados los proyectos financieros.

CAPILLA PUBLICA EN PALACIO. Madrid.—Con el ceremonial de costumbre se ha celebrado esta mañana capilla pública en Palacio.

A las doce se organizó la comitiva regia, en la que figuraban la familia real, grandes de España, personal palatino, etcétera. Cerraba la marcha la Banda de Alabarderos.

Desde las galerías de Palacio presencié el paso de la comitiva numeroso público.

En la ceremonia religiosa que se celebró en la capilla ofició el Nuncio de Su Santidad, asistido del obispo de Madrid y del patriarca de las Indias.

Después de los Oficios, la comitiva se trasladó al Salón del Trono, donde se celebró la ceremonia del lavatorio a 24 pobres por el Rey y la Reina, asistidos por el elemento palatino.

A los pobres que asistieron a este acto se les entregó después una bolsa con tres monedas de plata y una cesta con viandas.

La comitiva regresó a las habitaciones regias con el mismo ceremonial que a la salida.

A LOS FUMADORES. Vean el anuncio en la última plana que lleva este título.

UN CREDITO PARA EL RAID ESPAÑA-FILIPINAS. La "Gaceta" ha publicado hoy un real decreto declarando la pertenencia del raid a Filipinas y concediendo para el mismo un crédito de 887.867 pesetas.

LOS GENERALES DEL CONSEJO SUPREMO. Por real orden del Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los generales de división en situación de primera reserva que desempeñen cargos en el Consejo Supremo de Guerra y Marina podrán continuar al frente de los mismos cuando por haber cumplido la edad reglamentaria les correspondiera pasar a la segunda reserva.

MINISTROS DE VIAJE. En el expreso de Andalucía ha marchado esta tarde a Linares el ministro de Estado, señor Yanguas.

El domingo se trasladará a Jaén, para asistir a una conferencia que dará en aquella provincia el director general de Agricultura, señor Vellando.

El ministro de Estado regresará a Madrid el próximo lunes.

El ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, ha salido esta tarde para Murcia, donde se propone pasar unos días.

LA SOCIEDAD DE AMIGOS DE LA ESCUELA. Se ha constituido en esta corte la Sociedad de Amigos de la Escuela, bajo la presidencia del señor Mendéiz Pidal.

Forman parte de la Junta directiva los señores Ossorio y Gallardo, Zulueta, Bello y otros.

Esta Sociedad tiene por objeto procurar el mejoramiento de las condiciones de las escuelas, favoreciendo la inspección oficial, creando bibliotecas y procurando libros para las mismas.

SIN DESPACHO OFICIAL. Ni en la Presidencia ni en ninguno de los demás departamentos oficiales se ha facilitado hoy noticia alguna a los periodistas.

Con motivo de la festividad del día no se ha trabajado en las oficinas.

Los ministros han aprovechado las vacaciones de Semana Santa para descansar unos días.

El jefe del Gobierno ha marchado al campo y los demás ministros a diferentes poblaciones.

LLEGADA DEL ALTO COMISARIO. A las cuatro de la tarde aterrizó en el aeródromo de Cuatro Vientos un aeroplano militar procedente de Melilla, en el que venía el alto comisario de España en Marruecos, general Sanjurjo, acompañado de un ayudante.

El avión que condujo al alto comisario fué escoltado hasta Málaga por un hidroplano, que quedó en aquel puerto.

JOSEFINA ESPEJO. MODISTA. - Burgos, 48.

EL CONGRESO MUNICIPALISTA. La proyectada reunión del Consejo directivo de la Unión de Municipios españoles para ultimar la preparación del Congreso próximo, que se encontraba convocada para el día 5 del corriente, ha sido aplazada hasta el día 6, a petición del alcalde de Barcelona.

Las Compañías de ferrocarriles han accedido a la demanda formulada por el Comité ejecutivo de la Unión de Municipios, y han concedido a los asambleístas que concurrían al II Congreso municipalista los beneficios de la tarifa especial para esta clase de actos, que supone una economía aproximada de un 40 por 100 de los precios ordinarios.

Los portadores de los billetes de primera clase para el Congreso podrán utilizar los trenes rápidos y expresos, atendiendo a las prescripciones especiales que regulan estos trenes.

Próximamente comenzará la oficina de la Unión a facilitar las tarjetas de congresistas a los Ayuntamientos y particulares adheridos que deseen con-

LOS SERVICIOS SANITARIOS EN LAS PLAZAS DE TOROS

Madrid.—El médico inspector de la Asociación de auxilios mutuos de Toreros, ha publicado en los periódicos la siguiente nota:

"Publicado en la "Gaceta" con fecha 31 de marzo el real decreto sobre nombramiento de médicos para las enfermerías de las plazas de toros, para lo que se dispone el procedimiento a seguir para dicho nombramientos, y no habiendo tiempo material para hacer la debida consulta a los Colegios Médicos provinciales, y estando anunciados para el próximo mayo varias corridas que sería perturbador suspender, se ruega a todos los señores facultativos, empresas y autoridades, que continúen prestando el mismo servicio y por las mismas personas, interin no se proceda a nuevos nombramientos, que por parte de la Asociación se activarán, en todo lo posible."

FALLECIMIENTO DE UN ARISTOCRATA. Madrid.—Ha fallecido en esta corte el marqués de Bedmar, grande de España. El finado aristócrata tenía ochenta y ocho años de edad.

APLAZAMIENTO DEL RAID A MANILA. Madrid.—Según dice un periódico, la salida de los aeroplanos que han de realizar el raid España-Filipinas ha sufrido un pequeño aplazamiento a consecuencia de las condiciones atmosféricas de ayer y del estado del tiempo de hoy y de los pronósticos para mañana.

No ha quedado fijada a ciencia cierta la nueva fecha de salida, que dependerá del estado atmosférico en Madrid y de los datos meteorológicos que se reciban de Cartagena, lugar en donde han de hacer la primera escala.

LAS AGUJAS DE LA CATEDRAL DE BURGOS. Madrid.—En la Academia de Bellas Artes se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

"A propuesta del duque de Alba, la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando acordó exponer ante el ministro de Instrucción pública el plan que le produjo la noticia del inminente peligro de derrumbarse en que están las famosas agujas de las dos torres de la Catedral de Burgos, así como la necesidad de activar, enérgica, decidida e inmediatamente los trabajos conducentes a su definitiva consolidación."

PESCADORES DESAPARECIDOS. Valencia.—Tres hermanos pescadores salieron de Cabañal en un bote con objeto de dedicarse a la pesca.

Como transcurrieran muchas horas sin que regresaran, salieron algunas embarcaciones en su busca.

Fué encontrado abandonado el bote que tripulaban los tres hermanos, ignorándose el paradero de éstos, aunque se supone que han perecido ahogados.

POR VENDER ARMAS AL ENEMIGO. Madrid.—En la semana próxima tendrá lugar en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa seguida contra siete militares y paisanos a quienes se acusa de haber vendido al enemigo armas y municiones.

Doctor José Matorras. Paríis.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo. De 11 a 1.

DE BARCELONA

LLEGADA DEL MINISTRO DE TRABAJO. Barcelona.—Ha llegado a esta capital el ministro de Trabajo, señor Anués.

Por la índole particularísima de su viaje, fué recibido solamente por algunos familiares y amigos.

HALLAZGO DE UN CADAVER. A primera hora de la noche la Guardia civil puso en conocimiento del Juzgado de guardia que en la montaña de Montjuich, y en un barranco de diez metros de profundidad, fué encontrado el cadáver de un hombre, que al parecer llevaba allí varios días.

Dado lo avanzado de la hora en que se le comunicaba la noticia, el Juzgado dispuso que se aplazara el levantamiento del cadáver hasta mañana, a las ocho.

El cadáver pertenece a un hombre joven y rubio, ignorándose si este individuo fué víctima de un accidente casual ó se trata de un crimen.

UN TREN APEDREADO. En el kilómetro 453 de la línea del Norte, el tren de viajeros que tiene su llegada a Barcelona a las cuatro de la tarde, fué apedreado.

Fueron rotos los cristales de un coche de tercera, habiendo resultado con contusiones un niño de corta edad.

Los salvajes autores de este atentado no han sido habidos, practicándose activas pesquisas para su detención.

UN SUICIDIO. Desde el tercer piso de la casa número 40 de la calle del Olmo, se arrojó al patio el vecino José Ortiz, que sufrió la fractura del cráneo y otras graves lesiones.

El suicida falleció a los pocos momentos de haber ingresado en el hospital.

EL DIRECTOR GENERAL DE PESCA. De paso para Palma de Mallorca ha llegado a Barcelona el director general de Pesca, don Odón de Buen.

Este señor va a organizar los servicios del Laboratorio biológico de Port Pi, en la capital balear, a base de un patronato.

Varios particulares y entidades se han ofrecido al sostenimiento de dicho Laboratorio.

APERTURA DE CAFES-CONCERTS. El gobernador civil publicará mañana una nota autorizando, mediante ciertas condiciones, el funcionamiento de algunos cafés-concerts que habían sido clausurados días pasados por cometerse en ellos actos inmorales.

El regreso de los aviadores.

LA REPRESENTACION DEL AERO CLUB. Madrid.—Por el ministro de Estado, y en nombre del Gobierno, se ha invitado al presidente y dos vocales del Aero Club para que vayan a Palos de Moguer al recibimiento y actos que se celebrarán en honor de los aviadores españoles y de los marinos argentinos.

Estos camiónados se alojarán a bordo del "Jaime I".

VERBENA POPULAR. Sevilla.—Se activan los preparativos para la verbena popular con que el Comité de la Exposición agasajará a los tripulantes del "Plus Ultra" en su próxima llegada a Sevilla. Serán invitadas personas y entidades pertenecientes a todos los sectores de la vida local, incluso, y por indicación especial de Su Majestad el Rey, las clases obreras. En todos los palacios de la plaza de América se instalarán "buffets" para el "lunch" con que serán obsequiados los concurrentes.

El Rey lo tomará, en el pabellón real, y, por expreso deseo de Su Majestad, la entrada será completamente libre y sin otra limitación que la que imponga la capacidad de sus salones, pues quiere el Monarca que esta fiesta de homenaje a los tripulantes del "Plus Ultra" y a los representantes americanos sea eminentemente popular.

LLEGADA DE SUBMARINOS. Huelva.—Han llegado 16 submarinos de la base de Cartagena, que vienen a asistir al recibimiento del crucero argentino "Buenos Aires".

LA ANIMACION EN HUELVA. Huelva.—Ya están ultimados todos los preparativos relacionados con estos actos. La animación es extraordinaria.

Todas las habitaciones de los hoteles y de muchas casas particulares se hallan ya comprometidas para los forasteros que han de venir con motivo de la llegada de los aviadores que regresan de la Argentina.

Han llegado las delegaciones de los Ayuntamientos de Málaga y de Valladolid.

UN NOMBRAMIENTO. Sevilla.—Los obreros de las fábricas militares de Sevilla han nombrado obrero honorario al mecánico del "Plus Ultra", Pablo Rada.

Previo la autorización correspondiente, se le hará entrega del título en la fiesta que el segundo día de su estancia en esta se celebrará en el aeródromo de Tablada en honor de los aviadores.

ESCUADRILLA DE HIDROPLANOS. Barcelona.—El sábado próximo saldrán de esta capital con dirección a Palos de Moguer seis hidroplanos de esta base, que van a asistir al recibimiento del crucero argentino "Buenos Aires".

ENTREGA DE MEDALLAS DE ORO. Huelva.—El gobernador civil ha recibido unas medallas de oro que se entregarán a los tripulantes del "Plus Ultra" y a los comandantes del "Alsedo" y del "Bis de Lezo".

Estas medallas han sido costeadas por suscripción popular.

SOLICITANDO INDULTO. Huelva.—El alcalde de esta capital ha recibido un sentido escrito de los presos, rogándole que con motivo de la llegada de los aviadores del "Plus Ultra" se gestione un indulto para ellos.

EL CAPITAN GENERAL. Huelva.—Ha llegado a esta ciudad el capitán general del Departamento, que viene con objeto de asistir al recibimiento de los aviadores que regresan de la Argentina.

VIPS URRUTIAS - SECRETAS (INTERVISTA). D. Solís Cagigal. Médico por oposición de la higiene y profilaxis de las enfermedades venéreo-sifilíticas en Santander. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y media. SAN JOSE, 11 (HOTEL).

DE MARRUECOS

EL GENERAL RIQUELME, A MADRID. Larache.—Ha salido para Madrid el general Riquelme, que ha desempeñado hasta ahora el cargo de comandante general de esta zona.

En la semana próxima se espera la llegada del general Souza, que, como es sabido, tomará posesión de mando de esta Comandancia.

LA SITUACION EN EL TERRITORIO. Larache.—Persiste el régimen tormentoso en este territorio.

Por noticias que se reciben del campo, se sabe que un rayo cayó sobre la casa de Abd-el-Krim, en Targuist, causando grandes destrozos.

Como está coincido con la defecación de muchos indígenas, los moros no estiman como presagio funesto, que anuncia próximas derrotas.

PRUEBAS DE AMARAJE. Melilla.—Durante la noche ha estado volando sobre este territorio un hidroplano, que ha efectuado pruebas con luces, para amarar durante la noche sin correr riesgo alguno.

Las pruebas dieron buen resultado.

LA ESCASEZ DE MUNICIONES. Tánger.—Cada día escasean más las municiones en el campo rebete, especialmente los cartuchos máuser.

Estos los pagan los rebeldes a quince pesetas el ciento.

Entre los disidentes que vienen de la zona española y de los zocos próximos, se cotizan los cartuchos al doble del precio antes mencionado.

SOBRE LAS PETICIONES DE PAZ DE ABD-EL-KRIM

París.—A la conferencia que se celebró ayer en el Ministerio de Estado, bajo la presidencia del señor Briand, asistieron el mariscal Fétain y el señor Steeg.

El residente general en Marruecos ha dado informes concretos sobre la actitud rifeña. Parece ser que Abd-el-Krim ha pedido recientemente conocer las condiciones de paz.

Para España, la paz es posible si queda definitivamente garantizada la seguridad de Melilla, Tetuán y Larache.

Para Francia, es necesario primeramente un armisticio en la totalidad del frente, mientras se entablan negociaciones serias y leales con plenipotenciarios de Abd-el-Krim, y no con emisarios.

Todo depende ahora de la buena fe de Abd-el-Krim.

INFORMES OFICIOSOS. Madrid.—Oficiosamente se ha dicho que conviene que la opinión viva advertida de los rumores que vuelven a circular acerca de nuevas negociaciones de paz con los rifeños.

España hará la paz cuando convenga a España y no cuando convenga a sus enemigos.

Los rumores dimanan del mismo foco que la vez anterior, cuando fueron desmentidos por Primo de Rivera.

No obstante, no puede negarse la proximidad de una paz posible.

Se ha dado demasiada importancia a las conferencias que ha celebrado el general Jordana con varios embajadores. Los rumores de paz coinciden con el quebrantamiento del enemigo. No se oculta la proximidad de acontecimientos en Marruecos.

SOLDADOS A CHAFARINAS. Melilla.—Han marchado a Chafarinas un sargento y cuarenta soldados del regimiento Melilla, que van destinados a reforzar aquel destacamento.

REBELDES RECHAZADOS. Melilla.—Una partida de moros merodeadores hostilizaron la posición de Sidi Mesau.

Se entabló un ligero tiroteo y los rebeldes huyeron con bajas vistas.

LOS MARQUESES DE FORONDA. Melilla.—El marqués de Foronda ha declarado que su viaje a Marruecos no tiene otro objeto que el de satisfacer el deseo de su esposa de saludar a los soldados del batallón de Badajoz.

Con este motivo, mañana por la mañana se trasladarán al campamento de Drius.

Antes la marquesa depositará una corona en el cementerio de Monte Arruit.

PRUEBAS DE UN APARATO. Melilla.—El aviador alférez señor Vakkés efectuó en Mar Chica las pruebas de una hidroavión sin motor, que se pone en marcha impulsada por una gasolinera. Presenciaron las pruebas algunos aviadores.

La hidroavióneta ha sido construída en los talleres de Mar Chica, bajo la dirección del capitán de Ingenieros señor Cañete.

EL OORDON ADUANERO. Madrid.—Se dice que la Administración del Protectorado español, con arreglo al artículo 20 del Estatuto de Tánger, ha decidido establecer el cordón aduanero para todas las mercancías que de la ciudad internacional vengan a nuestra zona.

La medida tiene verdadera importancia para los ingresos del Protectorado, porque se supone una recaudación aproximada de 3.500.000 francos.

El Gobierno, como es natural, no ha aceptado el tanto alzado de 500.000 francos que se le ofrecía.

Desde luego, la vigilancia puede hacerse efectiva, porque los pasos del "hinter-land" a la zona de nuestro Protectorado son escasos y obligados.

BUQUES DE GUERRA FRANCESES. Chafarinas.—Han zarpado para Tres Forcas los buques de guerra franceses "Douterne" y "Arabe".

Los tripulantes de estos buques van muy satisfechos de las atenciones y agasajos de que han sido objeto.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial de guerra, facilitado esta noche dice lo siguiente:

"Ha salido de Larache para Tánger el general Riquelme, en viaje de regreso a España."

Del extranjero.

EL SUCESOR DEL DUQUE DE ORLEANS. Roma.—Un despacho de Palermo que publica la Agencia Estafani anuncia que el duque de Guisa mantendrá sus derechos como pretendiente al Trono de Francia.

Se cree que el testamento del duque de Orleans se halla en el extranjero en poder de alguna personalidad ó notario, y que se dará a la publicidad dicho documento si así lo dejó expresado el difunto.

LAS PROPIEDADES DE LOS EXTRANJEROS EN MEXICO

Méjico.—La ley que regula los derechos de los súbditos extranjeros, en lo que concierne a la propiedad, prevé principalmente que los extranjeros dueños de fincas rústicas ó urbanas deberán nacionalizarse en Méjico ó renunciar a la protección de sus respectivos Gobiernos.

Los súbditos extranjeros que hubieran adquirido bienes desde la promulgación de la Constitución de 1917 ó con bastante anterioridad, podrán conservarlos hasta su muerte.

El reglamento que se publicó ayer en el "Diario Oficial" con relación a este asunto, declara que la mencionada ley no tendrá efectos retroactivos.

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades de estómago, hígado, intestinos y ano. Rayos X. - Medicina general. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. -Aviso: Teléfono 602. Calle del Poso, 9.

LA ESCUELA MILITAR DE LOS SOVIETS

Riga.—Un despacho de Leningrado anuncia que el estoniano Ambe, jefe de la revolución estoniana de 1924, ha sido nombrado director general de la Escuela militar de los Soviets.

EL MINISTRO DE NEGOCIOS ALEMAN. Berlín.—El ministro de Negocios extranjeros, Stressemann, ha salido esta mañana para el campo, con objeto de pasar unos días.

Cuando regrese a Berlín volverá a salir inmediatamente para ir a descansar en la región de Lugano.

LA EXPORTACION DE CAÑAMO EN FILIPINAS

Nueva York.—Comunican de Manila que van a ser abiertos al comercio extranjero los puertos de Legazpi, al Sudoeste de Luzón, y Doo-vand, que son el centro de exportación del cañamo de Manila.

LOS BIENES CONFISCADOS A ALEMANES

Washington.—Se dice que muy en breve será aprobado por la Cámara de diputados el proyecto de ley por el cual se devolverán a sus dueños los bienes que les fueron confiscados a los alemanes durante la gran guerra.

LA PRENSA FASCISTA

Roma.—La Prensa fascista cuenta con 35 diarios y la Prensa de la oposición está integrada solamente por seis periódicos.

MANIFESTACION OBRERA EN LONDRES

Londres.—Ayer tarde han desfilado en manifestación por Hyde Park varios centenares de obreros sin trabajo, siendo dispersados por la Policía después de cambiar con ésta algunos golpes. No hubo ningún herido, y se practicaron algunas detenciones.

TURISTAS A ESPAÑA

Londres.—Según estadísticas publicadas por la Oficina nacional española de Turismo, de Londres, el número de turistas extranjeros que este año visitará España batirá todos los records, hasta el punto de que se hace ya imposible conseguir hospedaje en muchas poblaciones españolas.

Solamente en Inglaterra, 27 agencias de viajes anuncian este año excursiones a España, y los informes llegados de Nueva York, París y Hamburgo, son también muy satisfactorios.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo.-Rayos X. Leñada, 16, 1.º (enfrente de la joyería de Presmanes). Teléfono número 7-27. Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

EL TRATADO DE COMERCIO HISPANOALEMAN

Berlín.—El canciller Luther recibió anoche, en presencia de los ministros de Negocios Extranjeros, Hacienda, Economía pública y Alimentación, a una Delegación de la Industria, el Comercio y la Agricultura, convocada para dar a conocer su opinión respecto a la conclusión de un Tratado de Comercio con España.

A propuesta del canciller, quedó designada una Comisión encargada de estudiar el asunto, de acuerdo con el Gobierno.

Esta Comisión se reunirá por primera vez hoy, miércoles.

UN TESORO EN EL FONDO DEL MAR. Nantes.—El 20 de mayo de 1922, a la altura de Armen, el paquebot "Egypt" fué violentamente abordado por el vapor mercante "Seine", que le echó a pique en un paraje de 160 metros de profundidad.

El buque hundido llevaba en sus cajas lingotes de oro y plata destinados a los Bancos egipcios, representando un valor de 1.689.000 libras esterlinas. Se va a realizar a fines del próximo mes de mayo una tentativa para recobrar el tesoro, empleando buzos alemanes.

EL ESTADO DEL PRINCIPE DE GALES Y LE LA PRINCESA VICTORIA

Londres.—El príncipe de Gales continúa mejorando de su dolencia. El día de hoy lo ha pasado sin sentir molestia alguna. No obstante, según prescripción facultativa, debe continuar en la cama todavía tres ó cuatro días.

La princesa Victoria pudo descansar la pasada noche. La inflamación pulmonar no se ha extendido, como se temía; pero persisten los síntomas de debilidad cardíaca.

CARTAS DE MEJICO

EL MOMENTO...

Estamos en pleno período de innovaciones legislativas. El Código Civil se considera ya como una antiqualla, y está amenazado de reformas. Ellas, según parece, afectarán a la ley de Relaciones Familiares, que quedará anulada; los Sindicatos y Sociedades cooperativas y mutualistas adquirirán personalidad legal y se atenderá, principalmente, al estado civil de las personas. De todo ello se ocupan las Comisiones a las que se ha encomendado el estudio de las leyes actuantes de Méjico.

Otra novedad, de trascendencia, quedará contenida en la ley de Inmigración próxima a expedirse. Para nosotros, lo más importante estriba en que los extranjeros, con cinco años de residencia en el país, serán tenidos por éstos como nacionales. No puede apuntarse mayores detalles, porque las inquisiciones hechas en esferas oficiales no han dado otro resultado que la petición de que "haya un poco de paciencia". Entre todos los que nos vemos incluidos en esa ley, existe gran expectación por conocer su engranaje, porque es de suponerse que los derechos de nacionalización que se nos otorgan serán todo lo amplios que la Constitución estatuye, porque, de otra suerte, será simplemente una obligación más que nos quede impuesta, para salvar todos esos "quid pro quos" internacionales, derivados de nuestra condición de huéspedes; pero sin que ella nos compense con lo que debe ser de justicia. A su tiempo, y con las arropaciones a la vista, comentaremos lo comestible, ya que esperamos contar, con el disfrute de las nuevas prerrogativas, de una mayor amplitud para discutir, este y todos los demás problemas nacionales, libres de la mordaza a que estamos condenados, pese a necesidades de residencia, de familia y de intereses.

El señor presidente, Calles, asistió recientemente a la Convención de la Confederación Obrera Mexicana, conocida vulgarmente por la "GROM". Pronunció en ella un discurso fogoso, rutilando a la Prensa, a la que imputó intenciones de marchar en alianza con los enemigos del país, calificándola con epítetos de gran dureza; ello dio lugar a protestas de la misma, en editoriales de los rotativos más serios. Tocó, de paso, la cuestión religiosa, declarando terminantemente que "se equivocan los que intentan hacerle claudicar en la firme defensa y aplicación de las leyes, las que hará obedecer estrictamente". Agregó que sus manifestaciones tal vez llamarían la atención; pero que hablaba en ese momento como hermano de los obreros presentes, cuyos derechos e intereses estarían a salvo en sus manos.

POR DENTRO DE LA COLONIA
En el Casino Español se celebró una sencilla y a la vez importante ceremonia, consistente en la entrega de cinco mil libros, de autores mejicanos, con que los estudiantes de esta capital obsequian a las Universidades y centros españoles de enseñanza. Hablaron durante el acto el presidente del Casino, señor Emilio Gestera, ofreciendo aquella casa a los gentiles huéspedes como su propia casa; el señor José de la Macorra, presidente de la Cámara Española de Comercio, explicando la intervención de la misma en esa solemnidad, ya que su actuación alcanza a todas las actividades de España en América. Concluyó saludando a la juventud, que es la más ardiente defensora del alto ideal hispanoamericano. Se dejó oír después la palabra elocuente del doctor Pruneda, rector de la Universidad, que representaba al secretario de Instrucción pública, doctor Puig y Casauranc. Dijo que al ver penetrar en aquella casa a los jóvenes estudiantes mejica-

nos, llevando a la cabeza a la Estudiantina del Real Club España, se imaginó a toda la juventud hispanoamericana marchando unida hacia el ideal común. El director de "El Día Español", señor Badía Malagrida, aludió en su peroración a EL CANTÁBRICO, de Santander, recordando que a los representantes de la Unión Juventud Hispanoamericana, que se hallan en España, los acogió ese diario, y por medio de su gerente, señor Tomás Rivero, les introdujo en todos los círculos sociales, ganándose la simpatía de la opinión. El presidente de la Federación Estudiantil Mexicana pronunció una brillante oración, llena de amorosos conceptos hacia la madre patria, y ofreció aquel obsequio como prenda de unión fraternal en la cultura y en el sentimiento.

La Estudiantina del Real Club España dió un brillante concierto, y como final, hubo un verdadero mitin, en el que se tocaron tópicos hispanistas. Hubo verdadera franqueza y camaradería, al punto de que el señor Badía, cortesmente, hubo de levantarse para, con su habilidad y elocuencia reconocidas, explicar la misión de nuestra patria en Marruecos, de la que algún juvenil perorante, llevado del ardor propio de los años mozos, se doliera, atendiendo únicamente a idealismos, refidos con necesidades internacionales y con obligaciones impuestas por las mismas.

El Orfeón Catalán prepara una Exposición permanente de Muestras, que mucho servirá para establecer el indispensable contacto entre este país y España.

Se proporcionarán allí toda clase de datos a los exportadores, exhibiéndose las producciones de ambos pueblos, y especialmente las propias de la región catalana, que puedan entrar favorablemente en el mercado mejicano.

La Cámara Española de Comercio prosigue su entusiasta labor de acercamiento. Sus representantes, sin faltar, por supuesto, el incansable señor De la Macorra, preparan el viaje, rumbo a Córdoba, con el fin de asistir a la inauguración del Comité o Delegación de aquella plaza.

El Centro Español de Tampico celebró elecciones, que dieron por resultado la designación de don Miguel Parrado de la Cruz, para la presidencia. Los dos vicepresidencias fueron ocupadas por los señores Valentín Corripio y Eladio Leal; la Tesorería, por don Ramón Turanzas, y el secretariado, por don Miguel Trueba.

En mi próxima carta hablaré de la ceremonia de apertura de curso de la Academia Mercantil, instituida por el Real Club "España", con el noble fin de procurar a nuestros emigrantes medios de cultura capaces de permitirles enfrentarse con otros extranjeros, manteniendo así, para España, la posición que gracias a esos nobles, fecundos y mal justipreciados esfuerzos mantiene en tierras americanas. Ha llegado a mis oídos la noticia de que la Cámara de Comercio sancionará esos estudios mercantiles, dándoles validez por lo que a nuestra colonia se refiere. Esto significará que los esfuerzos callados de los iniciadores de ese centro educativo van cristalizando; ningún aliento mejor podrían recibir; y como el que escribe se cuenta, modestamente, entre los entusiastas de esa bella y práctica orientación, abandonada hasta el presente, de ser cierta la nueva se regocijará íntimamente de ella.

BODA Suntuosa
Mecece tal calificativo, la que celebraron nuestro estimado amigo y contertucano don Miguel Cuesta y la bella señorita María García Frade. Estos compatriotas se unieron el día 11 del actual, en la capilla de la Virgen de Guadalupe, del templo de la Profesa, aprindados don Ramón García Frade y la señora doña Javierra U. de García Frade, padres de la contrayente, y don Alberto Hernández y doña Dolores Machín, viuda de Calleja.

Lucía el altar un admirable adorno de flores, entre las que se destacaba la elígia de la Virgen Morena. La bendición nupcial les fué otorgada por el reverendo Padre don Leopoldo Icaza.

Terminada la ceremonia, en la residencia de la novia, "Quinta Aurora", en San Miguel Chapultepec, se efectuó la comida de esponsales, durante la cual muchos de los amigos de los recién casados pronunciaron efusivos brindis.

El matrimonio Cuesta, que recibió numerosos regalos, sale en el "Cristóbal Colón" con rumbo a esa, donde pasará su luna de miel.

AGASAJOS DE DESPEDIA
Don Tomás Rivero, gerente de EL CANTÁBRICO, ha sido objeto de innumerables homenajes de afecto, con motivo de su cercano viaje a esa. El día 11, el Cuerpo de empleados de su importante Casa impresora "La Carpeta", le ofreció un banquete, en el que, al tomar la palabra el respetado montañés don Andrés Matienzo, jefe de escritorio de la negociación, hizo resaltar las virtudes del señor Rivero, llamándole, así como a don Miguel Auza, director de la Empresa, "los amigos de sus subordinados"; hizo votos, en nombre de todos, por el venturoso viaje del gerente de EL CANTÁBRICO y por la prosperidad de "La Carpeta". Don Tomás se levantó, emocionado, para dar las gracias a su dependencia por el cariñoso agasajo, animándole a proseguir empeñosamente por la senda del trabajo que, en su Casa, obtiene, al fin, la justa recompensa. Se despidió hasta muy pronto. El director de "El Día Español", señor Badía, pronunció también unas palabras de adiós.

En la noche del día 13 se efectuó un banquete organizado en su honor por las Sociedades españolas, en los salones del Casino Español. En la mesa se sentaron, además del festejado, el cónsul general, don Joaquín de Irujo; don Emilio Gestera, presidente del Casino; don José de la Macorra, presiden-

te de la Cámara de Comercio; don Tomás Sansano, don Hermenegildo Gutiérrez, de la Casa de América, de Santander, y el director de nuestro colega "El Día Español".

Las representaciones hispanas eran como sigue: Junta de Covadonga, don Emilio Huerta Corujo; Cámara Española de Comercio, además de su presidente, los señores Augusto Ibáñez y Miguel Bertrán de Quintana; Real Club "España", señores Daniel Montull y Ambrosio Izu, presidente y vicepresidente, respectivamente; Centro Asturiano, Teodoro Labastida, vicepresidente; Orfeón Catalán, Juan B. Tapias y Jaime Bosch; Centro Vasco, don José Arceche, presidente; Unión Montañesa, con Antonio Ibáñez, y algunas otras que no recordamos. Asistieron, además, los señores Antonio Baragaña, Nicolás Rueda, representante de "Prensa Gráfica"; J. Martínez Pando, Luis Pando, C. Portilla Sobrino, Gonzalo Lavín, Manuel F. Pellón, Manuel J. Martínez, Pedro Alvarez, Liborio Marqués, José Bernot, Maximiliano de Loizaga, Miguel Auza, Andrés Matienzo, Adolfo Camacho, José R. Caso, Arturo Molina, Antonio Vélez y muchos más que escaparon a nuestro "carnet". Ofreció el homenaje el señor De la Macorra, en nombre de los centros españoles, elogiando la personalidad del señor Rivero, y aludiendo a la Casa de América en Santander, ya titulado "prolongación de la corona en España". Hizo al señor Rivero la petición de que fuera portador de un saludo cariñoso para la patria, para Santander y para el ilustre político señor Ruano de la Sota. El señor Martínez Pando usó después de la palabra en un discurso pleno de añoranzas de la tierra lejana.

te de la Cámara de Comercio; don Tomás Sansano, don Hermenegildo Gutiérrez, de la Casa de América, de Santander, y el director de nuestro colega "El Día Español".

Las representaciones hispanas eran como sigue: Junta de Covadonga, don Emilio Huerta Corujo; Cámara Española de Comercio, además de su presidente, los señores Augusto Ibáñez y Miguel Bertrán de Quintana; Real Club "España", señores Daniel Montull y Ambrosio Izu, presidente y vicepresidente, respectivamente; Centro Asturiano, Teodoro Labastida, vicepresidente; Orfeón Catalán, Juan B. Tapias y Jaime Bosch; Centro Vasco, don José Arceche, presidente; Unión Montañesa, con Antonio Ibáñez, y algunas otras que no recordamos. Asistieron, además, los señores Antonio Baragaña, Nicolás Rueda, representante de "Prensa Gráfica"; J. Martínez Pando, Luis Pando, C. Portilla Sobrino, Gonzalo Lavín, Manuel F. Pellón, Manuel J. Martínez, Pedro Alvarez, Liborio Marqués, José Bernot, Maximiliano de Loizaga, Miguel Auza, Andrés Matienzo, Adolfo Camacho, José R. Caso, Arturo Molina, Antonio Vélez y muchos más que escaparon a nuestro "carnet". Ofreció el homenaje el señor De la Macorra, en nombre de los centros españoles, elogiando la personalidad del señor Rivero, y aludiendo a la Casa de América en Santander, ya titulado "prolongación de la corona en España". Hizo al señor Rivero la petición de que fuera portador de un saludo cariñoso para la patria, para Santander y para el ilustre político señor Ruano de la Sota. El señor Martínez Pando usó después de la palabra en un discurso pleno de añoranzas de la tierra lejana.

Don Tomás Rivero se levantó a agradecer el homenaje, que él aceptaba como dedicado, más que a su persona, a la Casa de América en Santander, cuyos nobles fines puso de resalto. Se felicitó de la unión de la colonia española de Méjico, los frutos de la cual no habrán de hacerse esperar, y terminó con frases llenas de sentimiento, que arrancaron una estruendosa ovación.

Nuestro gerente—que hubo de retrasar su salida en virtud de los compromisos anteriores—partirá hoy con rumbo a Veracruz, para embarcarse en el "Cristóbal Colón".

ADASOL
Josefa Ralzabal
DENTISTA
Especialidad en dentaduras en caucho y oro.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
Blanca, núm. 38, 1.º - SANTANDER

LEYENDO LA Prensa extranjera.
Un drama en un vagón.—Un objeto pesado se cae desde la rejilla de un coche y causa la muerte de dos personas.
Budapest.—Un drama se ha desarrollado en el departamento de un tren rápido que iba desde Budapest a Temesvar. Un viajero había colocado en la rejilla de equipajes de un coche una pieza mecánica muy pesada y, de pronto, cuando el convoy empezaba a tomar una curva muy pronunciada, la rejilla se rompió y la pieza mecánica cayó sobre una mujer que tenía un bebé en los brazos y sobre su marido, oficial del Ejército. La madre y el niño murieron en el acto, y entonces el militar, loco de dolor, sacó su revólver y mató de un tiro al viajero imprudente.
La bahía de la Magdalena, de Méjico, va a convertirse en colonia japonesa.—Un proyecto de concesión a los nipones en la citada región produce viva alarma en Washington.
Nueva York.—El "Daily Express" publica la siguiente noticia, que publicamos a título de información y con toda clase de reservas.
El senador Borah ha anunciado, en su calidad de presidente de la Comisión de Negocios extranjeros, que él y sus compañeros han comenzado el estudio de una información relacionada con el rumor que ha circulado con respecto a que el Gobierno mejicano había acordado una concesión territorial de dos millones de acres cerca de la bahía de la Magdalena (Baja California mejicana) a un Sindicato japonés para la producción de caucho y plantas destinadas para la industria de tintorería. El senador ha dicho que si la citada concesión comprende un proyecto de colonización, convocará, en sesión especial, a la Comisión de Negocios extranjeros para estudiar las medidas que crean convenientes tomar.
París.—"Le Matin" publica la anterior noticia con la siguiente nota: El Gobierno americano siente siempre inquietud por los proyectos japoneses en la bahía de la Magdalena. En efecto, en caso de guerra entre el Japón y los Estados Unidos, la citada bahía podría ser transformada fácilmente en base naval extremadamente peligrosa para la flota americana, ya que la citada base dominaría por completo el canal de Panamá.
Hace ya catorce años que fueron entabladas conversaciones entre el Japón y Méjico, encaminadas a hacer una concesión a los japoneses en la bahía de la Magdalena. El citado hecho causó honda emoción en los Estados Unidos, y las negociaciones quedaron rotas por parte de Méjico, que no quiso enemistarse con sus vecinos.
Se sabe que en el momento actual las relaciones entre los Estados Unidos y Méjico no son muy excelentes. La Casa Blanca y toda la opinión norteamericana siguen con el más vivo interés la marcha de la cuestión presente.
Pierde un millón de francos en las carreras de caballos, y ahora irá a la cárcel.
París.—El cajero León-Fernand Meligne, de treinta y nueve años, que se

ha constituido en prisionero por haber robado, desde 1923, un millón de francos, había perdido la citada suma haciendo apuestas en las carreras de caballos. El citado cajero es padre de cuatro niños.
Los Soviets declaran que Rusia está en vísperas de una crisis económica.
Moscú.—Por primera vez desde que los Soviets existen, ha aparecido una estadística oficial con cifras que se aproximan a la verdad, y probando que la situación económica en general y especialmente la agricultura están próximas a atravesar una crisis gravísima é inevitable.
Bendición original.
París.—Comunican que el arzobispo de Siracusa se ha dirigido a Augusta, á bordo de un hidroavión, y ha bendecido a la multitud.
La colina escamoteada.
Río Janeiro.—Se ha terminado en Río Janeiro, con rapidez verdaderamente milagrosa, un trabajo gigantesco.
El Morro do Castelo, colina sobre la cual se elevaban 400 casas, un convento y un observatorio, ha desaparecido en algunas semanas, y ha sido reemplazada por una bella planicie en la cual se levantan admirables edificios modernos.
Para retirar los millones de metros cúbicos de tierra de la colina, los ingenieros han empleado máquinas poderosas, movidas por potentísimos motores eléctricos.
El porro de la generala es muy listo.
París.—Comunican que Evangeline Booth, generala del Ejército de Salud en América, estando sola una noche, se sintió gravemente enferma, sintiéndose desfallecer. Por fortuna, pudo hacer un signo a su perro, un soberbio can policía, para que fuera a pedir socorro.
El inteligente animal corrió hasta la casa del Mayor Wallisk, que acudió enseguida al llamamiento, salvando a la enferma.
Una solución al conflicto de Taena y Arica.
Washington.—Según comunican en el Departamento de Estado, la solución que se indica como más popular es la venta del territorio que se discute entre Perú y Chile a Bolivia, en diez millones de dólares, repartiéndose entre los Estados que disputan la citada cantidad por partes iguales. Para ello se realizará un empréstito, con la garantía del ferrocarril Taena y Arica.

MARITIMAS
EL RADIOFARO IMPRESCINDIBLE EN NUESTRA COSTA
Nuestro querido y particular amigo don Luis Fano Oyarbide, inteligente piloto de la Marina mercante española, expuso anteayer, con su técnica elocuencia, la necesidad de instalar un radiofaro en la costa santanderina, cuyo lugar de emplazamiento pudiera ser Cabo Mayor.
Respecto a estos aparatos, cuya utilidad sólo comprenden aquellos que, a causa de la niebla, están desorientados en el mar, expuestos a una colisión con otro buque ó a estrellarse contra las cortantes aristas de las rocas; relacionado con la importancia de los radiofaros, leemos en un diario que acaban de ser instalados en Cabo Silleiro, isla Sálvora, Cabo Finisterre y Cabo Villano. Y después de indicar la posición y la latitud de los mismos, dice que "con el fin de que sirva de práctica al personal encargado de hacer observaciones sobre el alcance y eficacia de las señales emitidas por los radiofaros citados, y que los buques que lleven radiogoniómetros ó radiotelegrafía á bordo y se den cuenta de las señales que puedan comprobar la exactitud de las indicaciones recibidas con las suministradas por otros medios de observación, se ha dispuesto que, hasta nueva orden, los radiofaros de Silleiro y Sálvora emitan sus señales características los lunes y jueves, de once horas á once horas treinta minutos de la mañana, aunque no haya niebla, y los de Cabo Villano y Finisterre, de once horas treinta minutos á doce horas de la mañana".
No sabemos si esas ventajas, de seguridad absoluta para los marinos en día de espesa niebla, serán traídas á Santander; pero sí queremos significar el agrado con que vemos instalado en nuestra costa el radiofaro. Ello supondría—como dijo elocuentemente el señor Fano—el ahorro de unas cuantas horas para ganar puerto y la tranquilidad de los marinos que precisen entrar con cerrazón.
Y al mismo tiempo, velando por aquellas embarcaciones que no disponen de radiogoniómetros; terminando de coronar las ventajas de que puede dotarse á Cabo Mayor para que éste se halle en la categoría que por derecho propio le corresponde, bien se podría, con un poco de buena voluntad por parte de quienes tengan que resolver, instalar la sirena de nieblas.

EN TURNO DE CARGA
En Gijón se hallan once buques en turno de carga de carbón para nuestro puerto. Llegarán en los primeros días de la semana próxima.
SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA
Vapores de Francisco García:
"Magdalena R. de García", en Newport.
"Francisco García", en Santander.
Vapores de Luis Llano (S. en C.)
"Cantabria", en viaje de Sevilla á Ayr.
"Eles", en Nantes.
"José", en Huelva.
Vapores de Angel F. Pérez:
"Carolina E. de Pérez", en Barcelona.
"Emilia S. de Pérez", en Barcelona.
"Alfonso Pérez", en Greenock.
Vapores de la Compañía Santanderina de Navegación:
"Peña Labra", en Hornillo.
"Peña Rocías", en viaje de Santander á Glasgow.

Círculo Mercantil.

SUSCRIPCION A FAVOR DE LAS FAMILIAS DE LAS VICTIMAS DE SUANCES
Suma anterior, 12.045,90 pesetas.
Don Antonio Blanco Cid, 25 pesetas; Un caballero, 2; Juan Agude, de Bóo, 2. Recaudado en el Bar Sonderklars: Rafael Martínez, 10 pesetas; Dámaso Gutiérrez, 25; Honorio López, 5; Abilio López, 5; V. Ruiz, 5; Ricardo Secada, 40; Juan Cerca, 5; Félix López, 0,50; Pedro de la Torre, 2; P. G., 2; A. Trigo, 1; Joaquín Díaz, 5; Segundo, 2; Le Patrimoine, 5; Fermín Pérez, 2; Alfredo de la Torre, 5; Moisés Fernández, 2. Recaudado en el Bar Velarde: Argimiro Ruiz, 40 pesetas; niñas Piedad, Manolita y Balbina Ruiz Madariaga, 5; R. A., 0,50; J. T., 1; Un madrileño, 1; Un aragonés, 2; Un gasista, 1; Paco Martiño, 0,50; Antonio García, 1; J. R., 0,50; P. G., 1; Juan Villegas, 1; Tres madrileños, 0,75; Un obrero, 0,50; G. Fernández, 0,25; L. J. Arango, 2; M. y F. L., 10; Dos amigos trompas, 2,40; Uno que no quiso ir al partido de fútbol, 5; Uno que vió el partido gratis, 2; Un socialista, 2; T. C., 1; M. V., 2; Un futbolista, 0,50; Un cazador, 1; José Pérez, 0,50; Sereno, 0,50; Alejandro Jubero, 0,50; Jesús Sáinz López, 1; El duende del maladero, 5; José Fernández, 1. Recaudado en el Bar La Bombilla: Antonio Oria, 5 pesetas; Gonzalo Gutiérrez, 2; Amador Sáinz, 1; Isidro Estefanía, 1; Maximino Basaras, 5; José Bolado, 5; Moisés Gutiérrez, 2; Faustino García, 2; Cipriano Fernández, 2; Gregorio Campos, 1; Eugenio Ortiz, 0,30; Toñín Oria, 1; Un cliente, 0,50; José Álvarez, 2; Andrés Zabaleta, 2; José Jiménez, 2; Francisco Ugarte, 1; Luis González, 1; E. Algorri, 2; Ranucos Droguero, 4; Dámaso García, 1; Enrique García, 0,50; Elisa García, 0,50; Esperanza García, 0,50; Dominica Gómez, 0,50; Rafael Fernández, 2; Arturo Hoyó, 2; Gregorio Albillos, 1; Juan Ferragut, 2; Gregorio Toca, 2; Juan Prieto, 1; Un cliente, 2; Lucrecia Palomera, 1,50; María Palomera, 1,50; P. Ríos, 1; Manuel Barquín, 1; Julián Sánchez, 1; Paco el del elefante, 1; Lorenzo Jiménez, 5. Recaudado por don Francisco Mirones, sus dependientes y obreros de las obras de Viño: Francisco Mirones, 400 pesetas; Francisco Berastegui, 5; Jesús de la Riva, 5; Vicente Pellón, 5; Félix Cubas, 5; Pedro Gutiérrez, 5; Dionisio Agudo, 2,50; Pedro Ruiz, 2,50; Román García, 2,50; Juan Fuentes, 2; Cesáreo Villar, 2; Ramón Velarde, 2; Martín Dorado, 2; Mariano Arranz, 2; Miguel Acepeda, 2; Adriano Bordan, 2; Urbano Fernández, 2; Pedro Quijano, 2; Victoriano García, 2; Agustín Pera, 2; Sinfiriano Casañas, 2; Luis Villar, 1; Feliciano Casañas, 1; Eusebio Setián, 1; Estanislao Guilián, 1; Fidel Mantecón, 1; Emeterio Rivas, 1; Gerardo Labrada, 1; Javier Muela, 1; Benigno Revuelta, 1; Tomás Villar, Rufino Lissaso, Jacinto Hondal, Pedro Cobo, Ataulfo Rivas, Marcial González, Cesáreo Jara, Angel Díaz, Antonio Muela, Manuel Perales, Victoriano G. Revuelta, Jesús Ruiz, Constantino Arce, Angel Sardino, Serafín Pila, Cesáreo Iturbe, Fructuoso Lozano, Patriocio Lozano, Gerardo Mirones, Ramón Guría, Vicente Quijano, Benigno Barreda, Amador Argumosa, Antonio Salmón, Julio Pérez, Agustín Basillo, Gerardo Cobo, Natalio Cobo, Cástor Martínez, Manuel Rasillo, Maximiano Fernández, José Mirones, Cayo Fuente, Gregorio Gómez, Bernardino Calderón, Pedro Fuente, Alfredo Igonin, Félix Salmón, Simón Estrada, Floreliano Gómez, Julio López, Julio Pacheco, Manuel Díez, Eduardo Tombio, Mateo Lanza, Anibal Herbas, Julián Corral, David Lanza, Salvador Mantecón, Herminio Agudo, Agustín Agudo, Manuel Gómez, Cipriano Cueto, Manuel Real, Gavini Uzueta, Manuel Obregón, Julián Gómez, Jesús Oleo, Anselmo Ruiz, Manuel Revilla, Adriano Alonso, Ernesto García, Angel Fernández, José Quintanal, Antonio Cianca, Romualdo Expósito, Avelino Martínez, Fernando García, Sinfiroro Solar, Manuel Solórzano, Servando Pérez, Adolfo Revuelta, Sergio López, Emeterio López, Serafín Perales, Fernando Jara, José García, Bernardino Calderón, Clemente García, Emilio Gómez, Salvador Eguren, Macario Serna, Venancio Vega, Emilio García, Benito Martínez, José Agudo, Manuel Agudo, Moisés García, Manuel García, Dionisio Gómez, José Sáinz, José Corral, Dionisio Pila, Mariano Gutiérrez, Guillermo Rodríguez, Miguel González, Remigio Agudo, Enrique Barreda, Manuel Arce, Ricardo Valle, Francisco Muriente, José Gómez, Serafín Agüero, Amado Ruiz, Vicente Martínez, Francisco Hervás, Santiago Hormachea, Benito Irizabal, Antonio Gándara, Manuel Herrán, Francisco Ruiz, Vicente Pérez, Francisco Mirones, Narciso Revuelta, Epifanio Cianca, Luis Mendiguchía, Antonio Mirones, Isidro González, José Pila, Manuel Pila, Manuel Muela, Saturnino Calderón, Anacloto Mendiguchía, Antonio Gómez, Emilio Bárcena, Amadeo Roqueni, José Izquierdo, Emilio Salmón, Manuel Fernández, Indalecio Eguren, Anselmo Perales, Julio Hondal, Miguel Cuartas, Ovidio Peña, Manuel González, José María Eguren, Agustín Cobo, Alejandro Gómez, Julio Castañeira, José Mora, Gonzalo García, Felipe Díez, Julio Fernández, Joaquín Mirones, Nicandro Mirones, Florencio Eguren, Casimiro Pérez, Manuel Edesa, Patricio Valle, Angel Cobo, José Sierra, José Pérez Martínez, Nazario Bustamante, Eugenio Madrazo, Manuel Caballero, Sinfiriano Lanza, Manuel García, Lucio Sáinz, José Herrero, José Veloque, Juan Antonio Santiago, Angel Revilla, Manuel Felid, Mateo Via, Vicente Tejera, Angel Martínez, Andrés Carrera, Gaspar Fernández, todos á peseta; Juan Ermach, 2; José Cobo, 0,50; Rufino Cobo, 0,50; Jesús Rodríguez, 0,50; Juan Arnáiz, 0,50; José González, 0,50; Rufino Cobo, 0,50; Jesús Rodríguez, 0,50; Juan Arnáiz, 0,50; José González, 0,50; José Hormachea, 0,50, y Valentín Mendiguchía, 0,50. Recaudado en la Escuela provincial de Pesca, en Santoña: Juan Guesta, 25

Círculo Mercantil.

pesetas; Evaristo Rodríguez, 5; Emeterio Inestrilla, 5; Edmundo San Juan, 15; Julio Larra, 5; Jesús Hanez, 5; Fermín Custona, 2; Manuel Iglesias, 1; Juan Galvo, 1; Rodríguez Cano, Rodríguez, Rozadilla, Velásquez, Rey, Hervella, Ruiz Inestrilla, Valle, Argos, Llama Inestrilla, Rozadilla, Pla, Durán, Alonso, Generoso, Lara, Fresnedo, Fresnedo, Martín, Quintana, Quintana, Quintana, Martínez, Alonso, Madera, López, Anez, Badiola, Celaya, Montes, Vega, Fuentes, Losada, Ruiz, Madera, Larraga, Guerrero, Junquera, Rodríguez, Revilla, Revilla, Sesma, Neira, García, Llama, Manso, Vega, García, Lastra, Argos, Rodríguez, Morante, Pastor Fernández, Un desconocido, Pérez, Argos, Pérez, Pacheco, Arce, Luque, Diego, Diego, Sierra, Arriola, Fallete, Anez, Fernández, Luvisaga, Gómez, Rfo, Fuentes, Montes, Cano Rodríguez, Iglesias, González, Lomas, Argos, Gil, Río, García y Cavada, todos, 84,20.
Suma total, 12.743,65 pesetas.

En cuantos casos necesite ser regenerada la sangre o aún tónico del sistema nervioso, dan las PILDORAS PINK, y sin excepción, los mejores resultados. En efecto, tratan las PILDORAS PINK bajo forma perfectamente asimilable, todos los elementos indispensables a la nutrición del organismo. Pronto se experimenta su efecto bienhechor; ya desde los primeros días se abre el apetito del paciente, las digestiones son más fáciles, el sueño más tranquilo y las fuerzas vuelven. Las PILDORAS PINK son el mejor remedio que pueda dársele, emplear para vencer la anemia, la clorosis en las jóvenes, la debilidad general, la jaqueca, perturbaciones nerviosas, neurastenia, dolores de estómago, irregularidades en los períodos.
Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 Ptas. la caja, 21 Ptas. las 6 cajas.

JUEVES SANTO
Los actos religiosos verificados ayer.
Con el esplendor y la animación acostumbrados, se celebraron ayer en las distintas iglesias de la población los actos religiosos anunciados.
Después de los Oficios de la mañana, por la tarde, á las tres y media, se verificó la ceremonia del Lavatorio, obsequiándose después á los pobres escogidos espléndidamente.
Las fuerzas de Valencia, Sementales, Guardia civil, Carabineros y Armada, visitaron los Sagrarios, por compañías, al mando de sus respectivos jefes. Comenzaron las visitas en la iglesia de Santa Lucía y siguieron por las de la Anunciación, Santísimo Cristo, Catedral y San Francisco, donde, al salir, se disolvían en la forma reglamentaria.
Por la tarde, á las cinco, salió de la parroquia de San Francisco la procesión. Abría marcha una sección de la Guardia civil; seguían en dos filas, los niños de la Casa de Caridad; la Banda municipal; á continuación, presididos por sus respectivos estandartes, iban las Congregaciones religiosas; en el centro de la procesión, conocidos jóvenes conducían las imágenes, yendo al final la de la Dolorosa, que iba escoltada por la sección de gastadores del regimiento Valencia. Dos presidencias iban después: una, religiosa, presidida por el párroco de la iglesia de San Francisco, don Agapito Aguirre, y otra, civil, que la formaban el alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, que cruzaba su pecho con la banda de la Legión de Honor, italiana, al que acompañaban los tenientes de alcalde don Juan Manuel Galán y don José García Gutiérrez.
Seguía una sección de la Guardia municipal, al mando de su jefe, don Manuel Muñiz, y una compañía del regimiento Valencia.
Luego la gente visitó los monumentos de las distintas parroquias y capillas.
Todos los actos religiosos estuvieron bastante concurridos.

Suscripción para el nuevo hospital.
Suma anterior, 115.021,69 pesetas.
Donativo semanal ofrecido por las operarias del taller de costura de Regina Ayesa: Regina Ayesa, 0,50; Josefa Josefina Díaz de Ayesa, 1 peseta; Manuela de Ayesa, Lucía de Ayesa, y Carmen Olave, á 0,25; Edelmira Iglesias, Carmen del Prado, María Ruiz, Victoria Ruiz, Matilde Cotera y Pepita Ruiz, á 0,10.—Total, 2,85 semanales.
Recaudado en el taller de costura de Felicidad Corona, 2,45 pesetas; en el de Amparo Salorio, 1,50; en el de L. O., 2; en el de N. V., 1; en el de Manolita Blanco, 2,80; en el de Fernández, Domenech y Compañía, 6; en el de Conculpo Padrós, 5,75; en el de Ramona Aparicio, 1,10; en el de Regina Ayesa, 8,65; Teresa Rodríguez, 0,40; Carmen Secada, Aurora Cano, Soledad y María, Luz González, Carmen Garaña, Nieves Sánchez y Araceli García, 1,40; entregado por Josefa Gutiérrez, de cuota semanal de cigarreras, 3; operarios de los talleres de Fons (cuota mensual), 22,50. Total general, 115.083,09 pesetas.

Los tintes para el cabello
son los mejores y verdaderamente inofensivos los de la Casa P. Beltrán, Cervantes, 15 duplicado, piso principal, por traslado desde la calle de San Francisco, número 23. Nuevo salón de aplicación de Tinturas (especialidad de la Casa), lujosa instalación, con los aparatos de aire y agua caliente de últimos modelos, premiados en la exposición de Artes decorativas, de París, entrada independiente, con portal y escalera exclusivamente para el servicio del salón. Precios muy limitados: Aplicación de tinte á las raíces, sólo 5 pesetas, garantizando el resultado. On-pesetas, dación eléctrica, á 3 pesetas, bigudi. Casa seria, sólo para señoras.

¡Albrias, damas que sufrís!
La salud es precioso tesoro del que depende vuestra propia dicha y la del hogar, trono de ventura. No arriesguéis la pérdida de tan inestimable don; servíos de la experiencia de otras mujeres, y apenas sintáis debilidad, depresión mental o nerviosidad, ó sufráis irregularidades en la menstruación, fatiga o melancolía, tomad el **Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham**. Lo venden en las farmacias.

LICENCIADOS DEL EJERCITO
Nueva ley de destinos públicos que acaba de aprobar el Gobierno para todos los que hayan servido desde cinco meses en adelante y para los retirados. Formularios de solicitud, documentos, derechos y dehesas, sueldos y modo de obtener las plazas. A 3^o ejemplar se remite certificado á provincias, acompañando el importe en giro postal. Pedidos á la Redacción de "La Patria", Carrera de San Jerónimo, 51; apartado 643, MADRID.

INTERESES PROVINCIALES
La labor del "indiano" en la Montaña es poco conocida.
 Repetidas veces, al dar cuenta, en esta sección de intereses de la provincia, de alguna nueva fundación escolar, o de cualquiera otra manifestación de cultura o progreso, debida a la generosidad y al montañesismo de nuestros "indianos" hemos puesto de manifiesto la necesidad, más que de recompensa de estímulo, de editar un libro que resume la gran obra que en la provincia de Santander ha realizado y está llevando a cabo buen número de compatriotas que residen o residieron en América.
 Nuestro pensamiento no ha caído en el vacío.
 Un grupo de entusiastas protectores de la cultura rural montañesa, hermanas en sentimientos y generosidades de los Pelayo, Igarreta, Alonso Maza, Marquina, Pérez Venero, Caetgas, Abascal, Cuevas y cien más, se propone llevar a la realidad nuestra iniciativa, para que sea de todos conocida la obra patriótica y generosa de estos varones que honran a la provincia.
 Un sacrificio de tiempo y de dinero, y no pequeño, representa el proyecto de recopilar la intensa labor escolar llevada a cabo en la Montaña por los "indianos"; pero nosotros, sin querer con esto restar entusiasmos a tan desinteresados propósitos, consideramos incompleto el sacrificio, que pudiera y debiera tener una amplia realidad.
 La obra de los "indianos" en la provincia tiene más hondas raíces, está

más íntimamente ligada a todas las manifestaciones de progreso de la Montaña; tiene un carácter más amplio que el escolar—con ser éste importantísimo—, y el Libro de Oro del "indiano" requiere mayor número de páginas, en las que se reflejen, como ejemplo a imitar, todas las grandes realidades que encierra Santander, gracias a la constancia y al cariño que se forjó en tierras de América y que aquí se ha traducido en incontables beneficios.
 La deuda contraída por Santander con los "indianos" sale de las aulas de los colegios por ellos fundados, y se extiende por diversos ámbitos.
 Los cimientos de la real posesión de la Magdalena; el Asilo de ancianos, de Liébana; la Gota de Leche, de Santander; el pabellón Reina Victoria, de Pedrosa; la futura Casa de Maternidad; el pequeño cementerio de la humilde aldea; todas estas fundaciones, y muchísimas más que no es momento de recordar, obra son de la generosidad de los "indianos".
 El Libro de Oro del "indiano" montañés debe, a nuestro juicio, resumir toda esta enorme labor de práctico montañesismo, que tan poco es conocida, realizando con ello una de las más hermosas y fecundas labores rehabilitadoras del nombre del "indiano".

Lluena
¡ESO, NUNCA!
 Señor don Jesús Revaque.
 Querido amigo: He sabido que has comprado un termocauterío incompatible y pelagoso, con el fin de averiguar el vuelo pertinaz y peluquero de las pernicitas amonestaciones glaucas, y a eso he de oponerme trágica y meliflamente, pues no estoy dispuesto a perder el cinturón merlinesco de una manera tan científica y liberal como la sustancia ferruginosa y abra-cadabrante del aceite de oliva en las emanaciones nebulosidades de los deires neurasténicos.
 ¿Quién te ha dicho que puedes glorificar rápidamente el heptasílabo y cadavérico disciplinante armónico, sabiendo que yo dispongo, longitudinalmente, del triángulo interplanetario de las plantas siderales?
 ¿Pero es que te has creído que puedes acrobaticar onomatopéicamente el ético y sinfónico troglodita de la cismática y universal caracolada de las ruinas de Palmira?
 ¿No sabes que nada hay tan fácil como nimir el doliente espíritu con las oromencias de invercundos rábidos para aliarlos en coro amorfónico ante las altas manifestaciones del meditando pensamiento lógico?
 Antes consentiré demorar el encéfalo carlomagnífico en esferoides pentagonales y abúlicas, que permitir que tú te aproveches de las ferruginosidades intangibles de los tiempos mapumundianos para estereotipar lánguidamente las románticas y celestes caídas de ojos de los versos de Carulla.
 Antes permitiré que el éter sulfúrico de la radiotelegrafía checoslovaca, pétreo y adolescente, continúe gesticulando,

NO MÁS NUCA MAL AFEITADAS

 La moda actual ha impuesto el cabello cortado, pero para que resulte elegante precisa que la nuca esté siempre limpia de pelo.
Rosaniel
 Resuelve este problema de elegancia permitiendo el afeitado de la nuca sin necesidad de navajas ni maquinillas que irritan la piel y no la dejan nunca perfectamente limpia. Usted misma, en su casa, sin molestias, podrá tener siempre la nuca como al salir del mejor peluquero. ROSANIEL se vende en las buenas perfumerías a 10 pesetas frasco. Depósito en Santander, E. Pérez del Molino.

HOPPE Y COMPAÑIA
 Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO
 PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
 3 de abril 1926 el vapor TOLEDO || 15 de mayo 1926 el vapor HOLSATIA
 Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.
PRECIOS DE PASAJES EN TERCERA CLASE
 Para Habana: Pesetas 525, más 14,50 de impuestos, total 539,50.
 Para Veracruz y Tampico: Pesetas 575, más 7,75 de impuestos, total 582,75.
 Estos vapores están contruados con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
 Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios

HAPAS

HAMBURG-AMERIKA LINIE
 Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO
 PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
 3 de abril 1926 el vapor TOLEDO || 15 de mayo 1926 el vapor HOLSATIA
 Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.
PRECIOS DE PASAJES EN TERCERA CLASE
 Para Habana: Pesetas 525, más 14,50 de impuestos, total 539,50.
 Para Veracruz y Tampico: Pesetas 575, más 7,75 de impuestos, total 582,75.
 Estos vapores están contruados con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
 Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios

SEÑORAS El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Dr. VALLEY** USADLA POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

 El más impermeable es el piso de goma del calzado que vende **El Botín de Oro** Puente, 1 y 2. **NUNCA TAN BARATO**
 Leguis corte guerrero, de onero sillero, extra negro y color: 22 ptas. Este modelo, 19 ptas.

SAPHIR El mejor afilaplaces de bolsillo.
Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO.-D. Doménech, Plaza Viaja, 1, Santander.
 flevelina y metilicamente, en las curbitáceas del cosmético cremático, que permitir la monolítica implantación cerúlea de los riojanos acueductos épicos, en el canónico telescopio fundamental de las artes transcritas en un plazo inverosímil.
 Por todo lo anteriormente expuesto a... volverme loco, comprenderás de una manera elocuente y sulfurosa que todas las galeradas quintaesenciales y megalíticas de la enfermiza flor de la sindéresis me son completamente impermeables.
 ¿Te creías que los estáticos prolegómenos encendidos en celestes orientaciones de carácter frigorífico permanecían cardiacos ante tus neoyorquinas intenciones escalofriadas y minúsculas de hacer polvo el cosmo hiperbólico de la tenetolina flotante?
 No, amigo. Aún tenemos horquilla

LÁVENSE CON EL PODEROSO ANTISÉPTICO
JABON ZOTAL
Santofia
 EN LA ESCUELA GRADUADA
 Bien hemos sentido no presenciar anoche la prueba de fin de curso a que fueron sometidos los aplicados alumnos de la Sección de Artes y Oficios que funciona en la escuela graduada de esta villa.
 El director de dicho Centro, don Claudio Villar y Pinto, dispuso a EL CANTÁBRICO la delicada atención de invitarle; pero su besalamano llegó a nuestro poder cuando el acto había terminado, sin que este retraso pueda ser imputable más que al defectuoso servicio que en este caso nos prestó la familia.
 Conversamos más tarde con algunas personas que asistieron, y sus impresiones no pueden ser más favorables para profesores y alumnos, todos los cuales han probado que ahora, como antes, han trabajado con entusiasmo y voluntad, desparramando los unos y recogiendo los otros abundantes frutos de inteligencia, impredecibles para trabajar bien y poder llegar a la conquista de preferente puesto en la lucha que más dignifica al hombre.
 Es con perseverancia, es con fe, es con cariño, como el estudio rinde su sabia utilidad en favor de las facultades aún no despiertas por completo; buscando con interés letras y números en el libro, el gran maestro de todos, viene sin tardar la nutrición intelectual tan necesaria para caminar con acierto por el sendero que marcan los problemas de la vida, alguno de los cuales es preciso saber resolver sin dudas ni vacilaciones, para no dar sensación de que incurrimos en abandono que ya no tiene solución.
 Nada de esto falta a cuantos acuden

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca

EL DROMEDARIO MARCA REGISTRADA
ANTONIO FERNANDEZ & COMP. A
 Importadores de azúcares, cacao, café, canelas
SANTANDER
 Venta al detail: Principales tiendas de ultramarinos.—Estuches de un kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos.—odo precintado.

COMPANIA DEL PACIFICO :- LINEA DE CUBA
 Próximas salidas del puerto de Santander.
PARA LA HABANA

1926.-11 ABRIL,	vapor	OROPESA
25 ABRIL,	—	OROYA
9 MAYO,	—	ORIANA
23 MAYO,	—	ORCOMA
6 JUNIO,	—	ORTEGA
20 JUNIO,	—	ORITA

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile. ADMITINDO CARGA Y PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE.
PRECIO DE PASAJE A LA HABANA (Incluido impuestos).

	OROYA OROPESA	ORCOMA ORITA	ORIANA ORTEGA
Primera clase, Pesetas.....	1.600	1.600	1.400
Segunda — — — — —	1.055	1.055	985
Tercera — — — — —	549,50	589,50	589,50

AGENTES EN SANTANDER:
HIJOS DE BASTERRECHEA
 Paseo de Pereda, número 3. Teléfono 41
 Telegramas y telefonemas, «BASTERRECHEA»

JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9. - Teléfono 6-19
 INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA.
FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCION DE APARATOS DE ALUMBRADO Y TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS.
 Casa central en MADRID, Arenal, 22, y Sucursal en BILBAO, Correo, 6.

BICICLETAS A PLAZOS FAVOR y LAPIZE son las mejores y están garantizadas. Accesorios de todas clases. UNICO taller de reparaciones. PRECIOS MAS BARATOS QUE NADIE. No comprar sin consultarnos precios.
CASA RUIZ, Arcos Dóriga, número 5.
 ga, no puede llegar nunca esta libertad sagrada y redentora que es la mayor bendición para los pueblos.
 ¡Hacéis bien, santofieses, dedicando al estudio muchos de los ratos que os deja libres la tarea del taller ó de la fábrica, y, si continuáis por el camino emprendido, seréis de los que formen en las filas de los que más hacen por la Patria, que ha de ser más rica, más poderosa, más respetada, cuanto mayor sea la cultura de sus hijos!
MARCHA SENTIDA
 Ayer mañana marchó a Santander, en compañía de su familia, don Daniel Blanco, quien fijará su residencia en la capital y se hará cargo de la dirección de un importante negocio.
 Ni tan buen amigo ha de olvidar los que deja aquí, ni éstos, entre los que nos contamos, han de verse atacados de amnesia, que les impida recordarle con satisfacción, y puesto que la distancia es corta, dejemos al querido amigo: ¡Hasta luego!

OBSEQUIO DE LA SOCIEDAD NESTLÉ
 Contra entrega de 25 etiquetas BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la Harina lactada NESTLÉ que llevan nuestra marca de fábrica EL NIDO, se regalará una muñequita.
 Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, 41, BARCELONA.
 Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.
 NOTA.—Queda bien entendido que las únicas etiquetas válidas para el canje son las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

Intereses generales.
NUEVA INDUSTRIA LACTEA
 Siguen soplando aires de renovación por la provincia.
 Se asegura que una importante Casa suiza se propone establecer en determinada zona de la Montaña una gran fábrica de productos lácteos, entrando en los proyectos del nuevo centro industrial la importación de una importante partida de ganado de aquel país, con objeto de transformar la riqueza ganadera de la parte de la provincia donde trata de establecerse.
 De celebrar es que la noticia tenga pronto plena confirmación, por los cuantiosos beneficios que puede reportar a la Montaña.
LA EXPORTACION MINERA
 Los negocios mineros siguen la paralización iniciada al terminarse la guerra, y en algunas provincias, como en la de Santander, el número de toneladas de mineral que se exporta es cada vez menos importante.
 Entre dos dos primeros meses del año, por el puerto de Santander sólo se han exportado 59.200 toneladas, correspondientes a dos ó tres explotaciones mineras.

Del robo de 500 pesetas.
 En la mañana de ayer la Policía practicó un nuevo registro en el almacén de vinos que en la calle de San José tiene don Plácido Celorio, y donde, como es sabido, se verificó el día anterior un robo, por si era posible encontrar alguna pista que permitiese la captura de los ladrones.
 Se comprobó que los ladrones penetraron por el portal de la casa número 11, forzando para ello la puerta. Ya dentro del almacén, registraron el escritorio, llevándose 450 pesetas en plata y 100 en billetes.
 Por no advertirla, sin duda, se dejaron los ladrones una importante cantidad que había en un lugar inmediato.

NEUMÁTICOS DUNLOP
 PARA AUTOMÓVILES
 STOCKS EN TODAS LAS PROVINCIAS
 PIDANSE EN CUALQUIER GARAGE
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP
 SOCIEDAD ANONIMA
 MADRID Claudio Coello, 106
 BARCELONA Buenos Aires, 18

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
 VAPORES CORREOS FRANCELES
HABANA-VERACRUZ
 Salidas filias de Santander el 22 de cada mes **LAFAYETTE**, el 22 de abril. **CUBA**, el 5 de mayo (salida de Bilbao).
PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA

	Para HABANA	Para VERACRUZ	Incluido impuestos
En el CUBA.....	549,50	592,75	
En los demás buques de la Compañía.....	589,50	589,75	

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.
 Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.
 Para reservá de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.

INTERESANTE AL PUBLICO

P. MARTINEZ - Camisero, cortador de una de las más importantes Casas de Barcelona y San Sebastián, ofrece con esta fecha su nuevo establecimiento para la confección de camisería fina a la medida para caballero, en la seguridad de que, tanto por la perfección del corte como por la esmerada confección y notable economía en los encargos, ha de obtener muy grata acogida por parte del público.

ADMITENSE TAMBIEN LOS GENEROS
San Francisco, 27, 1.º (frente a "El Agulla").

EL QUE SUFRE DE LOS NERVIOS ES PORQUE QUIERE!

Curación segura con el

Elixir Bertrán

recetado por los medicos más eminentes para curar EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS REBELDES, PALPITACIONES, INSOMNIO, PÉRDIDA DE MEMORIA, APOPLEGIA, DESENVANECIMIENTOS, etc., etc.

NO DESCHEFIE DE SU CURACION POR ANTIGUO QUE SEA EL MAL. Depositario: Pérez del Molino

APROVECHE LA OCASION

para comprar trajes de niño a mitad de su valor

MODELOS DE NOVEDAD Y FANTASIA

En driles, desde 4 a 20 pesetas. En panas, desde 10 a 25 pesetas. En lanas, desde 8 a 40 pesetas.

TAMBIEN LIQUIDAMOS:

- 1.000 docenas toallas felpa, grandes, desde DOS reales. 6.000 metros Holanda, en piezas de diez, desde 12,50 pesetas. 3.000 sábanas, buenas y grandes, desde 4,75 pesetas. Lanillas para trajes, desde 3,90 pesetas metro. Estambres para trajes, desde 10,45 pesetas metro. Gabardinas para trajes, desde 13 pesetas metro.

EXTENSISIMO SURTIDO EN PAÑERIA A PRECIOS MUY BARATOS

Ropas hechas de todas clases para hombre y niño en LANAS, DRILES, PANAS y AZULES

CAMISERIA, CORBATERIA, LIGAS, TIRANTES, GENEROS DE PUNTO, PUNAS, PAÑUELOS, MANTELES, SERVILLETAS, COLCHAS, etc., etc.

Rogamos no comprar trajes en corte ó confeccionado, sin antes ver nuestros surtidos y conocer nuestros precios.

Almacenes LA BATALLA

Afarazanas, 4 y 6-Precio fijo marcado (verdad)

A LOS FUMADORES

Por investigaciones hechas científicamente, se ha llegado a la conclusión de que fumar con emboquillados no se notan los cambios de papel, como ocurre con el de libritos, pues la substancia que se emplea para la fabricación de toda clase de papel de fumar, así como la NICOTINA, quedan impregnadas en el ALGODON FILTRO de la boquilla, y, por consiguiente, se evita la irritación en la garganta, agríese en el tubo digestivo y otras molestias nocivas. De ahí que todos los médicos recomienden el uso de emboquillados a sus enfermos que no pueden abstenerse de fumar.

La nicotina se impregna en el tubo digestivo, y al pasar los alimentos arrastran la parte venenosa formada, que produce muchos trastornos en el estómago y males digestivos.

Los fumadores que estiman su salud usan emboquillados para evitar los males producidos por la nicotina del tabaco.

Si algún fumador encuentra algo extraño en los emboquillados al principio de fumarlos, debe convencerse que ello es debido únicamente a la falta de costumbre.

SE RECOMIENDA: Que antes de empezar a fumar aprieten con los dedos la boquilla del tubo para encontrar mejor sabor.

Demostraciones de economía con el uso de Emboquillados

MIL cigarrillos en papel de libritos, importan..... Ptas. 34,48
MIL cigarrillos elegantes Emboquillados, importan..... 26,66
Economía a favor de los Emboquillados.... Ptas. 7,82

EJEMPLOS

1.000 Emboquillados 3-80, importan..... Ptas. 6,50
Tabaco que necesitan: 900 gramos a pesetas 2,80 el paquete de 125 gramos..... 20,16
Total..... Ptas. 26,66
1.000 hojas papel de librito, importan..... Ptas. 2,00
Tabaco que necesitan: 1.450 gramos a pesetas 2,80 el paquete de 125 gramos..... 32,48
Total..... Ptas. 34,48

El tabaco que entra de más en los cigarrillos hechos en papel de libritos es el que se desperdicia al tirar la colilla, lo que no sucede con los emboquillados, porque puede fumar todo el tabaco que contienen.

Con las pesetas 7,82 que se economizan, pueden comprarse emboquillados de mejor clase ó de más lujo.

El uso de Emboquillados está al alcance de todos los fumadores.
Imprenta y Papelería El Escritorio.-D. Domenech, Plaza Vieja, 1, Santander

Fábrica de cortinajes

RUAMAYOR, 41, BAJO
Fabricación, a la medida, de toda clase de cortinajes, encargándonos de la colocación. Extensos muestrarios y modelos, siempre los más modernos. Especialidad en cortinas de mirador. Previo aviso, se pasa el muestrario a domicilio y fuera de la población.

SUBASTA VOLUNTARIA

En la Notaría de Cervera del Pisuerga (cabecera de partido judicial de la provincia de Palencia), tendrá lugar el día 15 de abril la subasta de la casa radicante en dicha villa, señalada con el número 27 de la Calle Labradores, en la que siempre existió importante industria de venta de vinos, coloniales, maderas, etc., cuyo negocio explotó últimamente el finado don Pío Sánchez, haciéndolo actualmente su viuda.

Referida casa consta de vivienda y espaciosos almacenes, patio, tenadas y cuadra, estando situada en la carretera de Palencia a Tinamayor, contando con numerosa y buena clientela, adquirida durante más de cincuenta años de continuo é importante negocio.

Tipo de la subasta, 45.000 pesetas. Para más detalles, dirigirse a don Enrique González Lázaro, procurador de citada Cervera.

Adelfa Pila

Profesora en partos y masajista. Hospedaje p.º embarazadas. Consulta de 11 a 1, Concordia, 7 tripl.º.-Teléfono 3-44.



HOLLAND AMERICA LINE
GRANDES VAPORES CORREO HOLLANDEZ
SERVICIO PASAJERO
RAPIDO
CADA VEINTI OCHO DIAS

Table with shipping schedules: Próximias Salidas Fijas de Santander. Vapor MAASDAM saldrá el 21 de abril. EDAM el 12 de mayo. LEERDAM el 16 de junio. SPAARNDAM el 5 de julio. MAASDAM el 28 de julio. LEERDAM el 8 de septiembre. SPAARNDAM el 27 de septiembre. MAASDAM el 20 de octubre. EDAM el 10 de noviembre. LEERDAM el 29 de noviembre.

admitiendo carga y pasajeros de CAMARA y TERCERA CLASE para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

precios en cámara muy económicos.

Table with prices: Precios en Tercera Clase. Habana..... 539,51. Veracruz..... 582,75. Tampico..... 582,75. Nueva Orleans..... 710,00.

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.

SE RUEGA A LOS SEÑORES PASAJEROS SE PRESENTEN EN ESTA AGENCIA PARA RECOGER SUS BILLETES CUATRO DIAS ANTES DE LA SALIDA DEL VAPOR.

TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA, CON UN IMPORTANTE DESCUENTO.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y dos literas. En TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos comedores, fumadores, baños, duchas y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y GIRON, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas FRANGARCIA.-SANTANDER.

Advertisement for Ustikon shoes, featuring an illustration of a shoe and text: Pies secos y agilidad. Resuelva usted el problema del calzado con el máximo de confort y economía usando Ustikon. La media suela chic, impenetrable y de larga duración. Pida usted prospecto número 23 al concesionario G. RODRIGUEZ PRIETO, SANTANDER.

Advertisement for Comp. Transatlántica Española, featuring an illustration of a ship and text: COMP. TRANSATLÁNTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS
LINEA A CUBA Y MEXICO
El día 19 de ABRIL, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor CRISTOBAL COLON
Capitán, don Eduardo Fano.

Advertisement for Linea a la Argentina, featuring text: LINEA A LA ARGENTINA
El día 30 de ABRIL, a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor SAN CARLOS
para transbordar en Cádiz al vapor REINA VICTORIA EUGENIA
que saldrá de aquel puerto el 7 de mayo, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Advertisement for Reina Victoria Eugenia, featuring text: REINA VICTORIA EUGENIA
que saldrá de aquel puerto el 7 de mayo, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos, pesetas 557,75. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus consignatarios en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, número 36. Teléfono número 63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Advertisement for Calzados Principe, featuring an illustration of a shoe and text: ¡CABALLERO! NO PAGUE MAS PRECIO POR SU CALZADO
Lo conseguirá cotizando nuestros precios y calidades antes de efectuar sus compras. NO OLVIDE que nuestra organización comercial nos permite tener los precios de nuestros artículos siempre al día. OCASION
Por disolución de Sociedad, y para dar entrada a las nuevas é importantes remesas adquiridas por la Sociedad de A. Navarro, S. en C., se liquidan: 400 pares calzado para niños y niñas, hasta el número 37, de 2,50 a 8,50 pesetas par. 250 pares calzado para señora, hasta el número 40, de 4,50 a 10 pesetas par. 150 pares calzado para caballero, hasta el número 45, de 1 a 11 pesetas par. GRANDES EXISTENCIAS EN CALZADOS DE TODAS CLASES PARA CABALLERO, SEÑORA Y NIÑOS. No solamente lo decimos, sino que lo demostramos, que ni en calidad ni en precio nadie puede competirnos. CALZADOS PRINCIPE - SUCURSAL NÚMERO 5 - Amós de Escalante, 3.-Santander.

Advertisement for Junta administrativa de Valdeleja, featuring text: ANUNCIO
Junta administrativa de Valdeleja (BURGOS)
El día 11 de abril próximo, y hora de las catorce, tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta villa la subasta para la construcción de una escuela municipal, sirviendo de tipo la cantidad de quince mil pesetas, y cuya obra se ejecutará con arreglo al plano, proyecto y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de esta Junta. Valdeleja, a 29 de marzo de 1926.—El presidente, Marcos Martínez.

Advertisement for Jarabe de Gibert, featuring text: JARABE DE GIBERT
y Grajeas de Gibert
AFECIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Enjuague las Heridas del GIBERT, BOUTIGNY, Boudin. Prescritos por los primeros médicos. RECONOZCASE DE LAS IMITACIONES. AGUENDE, MARION-LAFAYETTE, PARIS.

Advertisement for La suerte del Artrítico, featuring an illustration of a man and text: Enfermedades de las piernas
Reumatismo
Arterio-esclerosis
Gota, reumatismos, enfermedades de la piel, vrices, fiebriis, úlceras, varicosas; he aquí algunas penosas enfermedades que amenazan al artrítico, cuya sangre está envenenada por el ácido úrico. La mujer artrítica sufre como consecuencia metritis y salpingitis. Pero el remedio eficaz de la arterio-esclerosis es hoy conocido y puesto a punto. Fruto de una larga experimentación clínica, el Depurativo Richelet volatiliza, disuelve los uratos, fluidifica la sangre, tonifica el organismo y lleva a una perfecta salud al desgraciado que se veía perdido. El Depurativo Richelet tiene cantidades de testimonios de curaciones increíbles. Cura radicalmente y completamente todas las manifestaciones artríticas por muy antiguas que sean. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Advertisement for Calzado con Suela Non Plus, featuring text: CALZADO CON SUELA
NON PLUS
IMPERMEABLE Y DOBLE DURACION, GARANTIZADAS, EN LAS ZAPATERIAS DE Ramos Hermanos, Roque Sordo y Sánchez Hermanos SARES

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

CONSULTE usted los precios de lámparas "Phillips" a García (Óptico). Grandes existencias. San Francisco, 15; teléfono 5-21, Santander. CINCUENTA años de la óptica es la mejor garantía. No descansamos en ofrecerle lo mejor y más nuevo. García (Óptico), San Francisco, 15. HACEN FALTA agentes solventes para Santander, partidos y pueblos importantes de la provincia. Para detalles, dirigirse a Casa Martidal, Santander. MARTIDAL vende, a plazos, máquinas de coser, relojes, autófonos. Piezas para toda clase de máquinas de coser, a precios de fábrica. GUCHILLAS de uñitar.—Se las dejará nuevas, "Martidal". Docena, 75 céntimos. Una, 10 céntimos. EN INMEJORABLES condiciones de pago, y barato, véndese auto "Peugeot", cuatro asientos. Informese: Café Sport, Torrelavega. SE DESEA una portera. Buenas referencias. Informes en esta Administración.

MAIZ PLATA SUPERIOR.—Consultad precios para vagones y partidas a Vicente Sierra Secada, Rubio, 4, almacén de cereales; teléfono 509. SUS OJOS SE GANSAN; de los usar gafas con cristales "Daylo-Ponctuelle". Dan imágenes limpias en todas las direcciones, ponen al ojo al abrigo de la congestión, causada por los rayos irritantes. Félix Ortega, óptico, calle Burgos, número 1. T. S. H.—Venta de accesorios y aparatos de radio, enorme descuento. Idem en "Pathé-Baby". Agencia "Autos Benjamin", Martillo, 6, Santander. SE VENDE, ó admite socio, gran fábrica de yeso, puesta en marcha. Informes en esta Administración. AUTOMOVIL.—Se vende "Citroen" 5 HP, buen estado, a toda prueba. Informarán: "Salón Exposición", paseo Pereda, 21. SE ARRIENDA piso y 35 carros de prado, todo cercado, y una sola finca. Informes: Fuente de la Salud, "Villa Elvira", 6 Bar Montañés.

SE ALQUILA un almacén. Informarán en esta Admón. OMNIBUS.—Se vende un "Hispano-Suiza", nuevo, 40-50 HP.; otro, "Hispano", de poco uso, 40-50 HP., y tres "Dodge-Brothers", casi nuevos. Propietario, Francisco Azcarreta, en Bermeo (Vizcaya). Informes: Raimundo Fernández, Liérganes (Santander). SE VENDE central eléctrica en el pueblo de Ruente, de esta provincia, suministrando luz actualmente a ocho pueblos de Cabuérniga. Para informes: Alvaro R. Sañudo, en Torrelavega. SE VENDE TERRENO propio para construir una casa, en lo más céntrico de la población. Informes, esta Admón. SE ALQUILA un primer piso con agua y luz, próximo a la iglesia. Informes: "Granja Milagros", Peñacastillo. SE ALQUILA planta baja, propia para confitería, y se vende escarapate, mostrador, lunas, escaparate, mesitas mármol é instalación luz completa. Doctor Madrazo, 7, "La Aurora".

ALQUILO piso nuevo, con seis habitaciones, cocina, cuarto de baño y entrada exclusiva para el mismo, en el paseo de Canalejas, número 20, donde informarán. ALQUILO primer piso céntrico, completamente amueblado, con seis camas. Tijera, Medio, 29, bajo. PISITO alquilase, Menéndez Pelayo. Informarán: Rubio, 2, tercero, de dos a seis de la tarde. SE ALQUILA en calle céntrica, de primer orden, dos hermosos pisos en casa de reciente construcción, con ascensor, escalera de servicio, etc., y un hotel amueblado, en el paseo de Menéndez Pelayo. Informarán, esta Administración. La importante Sociedad CREDITO INDUSTRIAL MERCANTIL ESPAÑOL DE MADRID (SAN AGUSTIN, 8) con un capital autorizado de 20.000.000 de pesetas, está organizando la apertura de Depósitos de sus miembros curvados y mármol artificiales marca CIME en toda esta provincia, como en todas las de España, para ventas y arriendos al estilo Singer. La persona particular ó comerciante que tenga garantías y buenos informes, puede solicitar la representación para disfrutar de un sueldo y comisión sobre las ventas.

AGUCHILLADOR.—Trabajo esmerado, desde 0'40 metro. No fiarse de palabras; vean ustedes el trabajo. Avisos: ferreteria Ubierna, San Francisco; teléfono 1-37. SE TRASPASA tienda de comestibles y bebidas, calle muy céntrica. Informarán en esta Administración. VENDO finca cerrada sobre sí, con casa, agua y luz, a cinco minutos estación Solares. Informes, confitería. GRAN FINCA de pasto y labranza, inmediata Astillero, 700 carros terreno excelente, situación ideal, casa espléndida, con todos servicios amplios, se arrienda a persona estable y garantizada. Dirigirse a Hotel Lasso, en Astillero (Santander).

VENDO casa 600 carros. Informes, CANTABRICO. SE NECESITA un oficial de sastrería que esté bien perfeccionado en la mano de obra de prendas mayores. Aguilera de Campó (Palencia), Valeriano Toribio. TRASPASO establecimiento comidas y bebidas con buena vivienda y bien instalado. Verdadera ganga. Informar: Isabel la Católica, 3, almacén. SE ALQUILA, en Cisneros, 11, piso amplio y bien soleado. Informar en la portería del mismo. APODERADO se precisa, con seis mil pesetas de sueldo anual y participación en utilidades del negocio, de Casa comercial, acreditada, aportando 50.000 pesetas; preferido tenga conocimientos de escritorio. Correspondencia é informes: plazuela del Ochoavo, 2, segundo, en Valladolid, Mariano Adrián. ALQUILO villa, amueblada, en el Sardinero, por temporada ó año. Rasilla, Doctor Madrazo, 2.

EXTRAVIO de una pulsera de platino, con brillantes. Se gratificará a quien la entregue en Menéndez Pelayo, 41, primero derecha. PISOS VENDO, también chalet, nuevos, vacíos, en la población; orientación Mediodía. Informes: "Hotel San Antonio", subida de Numanzia al Alta. "COLEGIO DE BELEN", para párvulos, sistema novísimo, con nociones de francés, inglés y piano. Directora: señora Rodríguez de Rasilla, Lope de Vega, 5, primero. BARBERIA moderna, bien situada y acreditada, buena parroquia, véndese, barata, por retirarse su dueño del negocio. Informarán en esta Administración. VENTA.—35.000 pesetas, en Sardinero, casa tres plantas dobles; toda alquilada, 850 libras. Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5. SE ALQUILA primer piso, amueblado, sitio céntrico. Informarán: San José, 16, segundo centro.

Advertisement for Esperanza Gómez, featuring text: ESPERANZA GÓMEZ
Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, 4.º SANTANDER
Fábrica de Almadreñas de Ramón Ruiz Rebollo
Esta Fábrica, montada con todos los elementos modernos, construye las almadreñas empleando tan solo madera de haya, y presenta modelos de forma, terminación y calidad inmejorables.